GAZLAR



Gazlarin Ozellikleri

Maddenin en duzensiz, en yuksek enerijili halidir.

Tanecikleri arasindaki gekim kuvvetleri yok denecek
kadar azdir.

Birbirlerinde bagimsiz hareket eder.

Tanecikleri birbirleriyle ve kabin geperleriyle carpigsmalar
yapar. Bu carpismalari esnektir. Bu carpismalar
sirasinda tanecikler birbirine enerji aktarir, ancak
taneciklerin toplam enerjisi degismez.

Kendi aralarinda her oranda homojen karisirlar. (cozelti
denir)
Tanecikler arasi boslulari en fazla olan haldir.

Belli bir sekli ve hacmi yoktur. Konuldugu kabin hacmini
ve seklini alir. Kabin hacmini tam olarak doldurur.
Konuldugu kabin hacmi ne ise gazin hacmi odur.

Basincla sikistirilip ve sivilasabilirler.



Akiskandirlar.
Ayni sicaklikta butun gazlar ayni oranda genlesir.

Tanecikleri titresim, oteleme ve donme hareketi yapar.
( soygazlar sadece oteleme yapar)

Yogunluklari kati ve sivilardan dusuktur.

Bulunduklari ortamda surekli , gelisi guzel, zig zakl
hareket ederler. Bu hareketlerine Brown hareketi denir.

Bulunduklari kapta hem birbirleriyle hem de kabin
ceperleriyle carpisarak basing uygularlar.

Kabin her noktasina ayni basinci yaparlar.

Ayni sicaklikta butun gazlarin ortalama kinetik enerjileri
esittir.

Ortalama kinetik enerji sadece sicaklikla degisir.
Sicaklik artarsa ortalama kinetik enerji de artar.

Bir gazin herhangi bir gaz icinde yayillmasina difuzyon,
bos bir ortamda yayilmasina efuzyon denir.



GAZLARI TANIMLAYAN OZELLIKLER

BASINC

Atmosferin yerylziine uyguladigi basinca atmosfer basinci
denir.

Atmosfer basincini 6lcen aletlere barometre denir.
Acik hava basincini ilk élcen bilim insani Torricelli’dir.

Torricelli deniz seviyesinde 0 °C’de yaptigi deneyde, cam
boruyu civa (Hg) ile doldurmus, civa dolu bir kaba ters ¢evirip
batirmiStir. Cam borudaki civa yiiksekligini 76 cm olarak
dlgmasgtir. Cam boruda civanin yikselme sebebi a¢ik hava
basincidir. Pyveya P, ile gosterilir.

76 cmHg = 760 mmHg = 1 atm’ dir
Deniz seviyesinden yiksege cikildik¢a acik hava basinci azalir



Kapali kapta bulunan gazlar her yone doQrusal ve siirekli
hareket eder.Bu hareketleri sirasinda hem birbirlerine hem
de kabin ceperlerine carparak carptiklari yizeye dik bir
kuvvet uygular. Birim yuzeye uyguladiklari kuvvete GAZ
BASINCI denir.

Kapali kaptaki gaz basinci manometre ile olcular.
Kabin her noktasina egit basing yaparlar.

Gazin basinci birim hacimdeki tanecik sayisi,taneciklerin hizi
ve taneciklerin ¢carpigsma sayisiyla orantilidir. Bunlar arttik¢a
gaz basinci artar.

P ile gosterilir.
Birimi atmosfer (atm) ve mmHg’dir. Ayrica torr da
kullanilabilir.
1 atm =760 mmHg =76 cmHg
1 mmHg =1 Torr
760 mmHg =760 Torr
1 atm = 101325 Pa
1 bar = 10° Pa



NOT Fen Lisesi

* Barometredeki sivi basinci, sivi yiksekligi (h) ve sivinin
ozkitlesi (d) ile dogru orantihdir. Sivi basinci, kullanilan cam
tlpilin Sekli ve kesitine bagh degildir.

* Barometrede civa sivisi yerine baska bir sivi kullanilirsa Su
formulle dontstirme yapilir.

Mg .dug = hy.dy

Ornek

Atmosfer basincinin 750 mmHg oldugu bir ortamda civall
barometre ile 6lcim yapilmaktadir. Barometrede civa yerine su
kullanilirsa yiikseklik kag cm olur? (dy,= 13,6 g/cm?, d .= 1 g/cm?)

75.13,6=h .1 h,,= 1020 cm olur.




Ornek:
38 cmHg basincin asagida belirtilen birimlerde degeri
nedir?
a) atm
b) torr
c) Pa
¢) mmHg



Ornek:
Asagidaki birim donusumlerini yapiniz.

a)2,5atm=.............. mmHg

b) 190 cmHg =............... Torr

c) 380 mmHg = .......... atm

d) Satm=............... Torr
e)0,25atm=............... mmHg = ..............
fy 3Torr=............. mmHg

g) 38 Torr=.......... atm= ............... cmHg



Ornek:

Asagida verilen basing degerlerini istenilen birimlere
donusturunuz.

a)380mMmHg ..................... atm
b)1,25atm ........................ cmHg
c)2atm............oooll, Pa



HACIM

Hacim maddenin kapladigi alan olarak ifade edilebilir.

Gazlarin belli bir hacmi yoktur.

Kabin hacmi ne ise gazin hacmi odur.

Vile gosterilir. Birimi litredir (L).

Normal koSullarda(0 °C, 1 atm) 1 mol gaz 22,4 litre hacim kaplar.

1L=1000 mL=1000cm?® =1 dm?
1m=1000dm?=1000 L
1mL=1cm?

Gazlarin hacmi, sicaklik ve basinc¢tan etkilenir.
Gazlar iki tur kapta incelenir.
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Ornek:

Normal kosullarda 1 mol gaz kac litre hacim kaplar?

A) 112 B)22 4 C) 245
D) 25 4 E)27.6



SICAKLIK

Maddenin taneciklerinin sahip oldugu ortalama kinetik enerjisinin
Olcusudar.

Termometre ile 6élcular.

Birim olarak Celcius (°C), Kelvin (K) kullantlir.

Fakat gazlarla ilgili hesaplamalarda kelvin kullanilir. Verilen
sicakliklar kelvine cevrilir.

°Cyi kelvine g¢evirirken T (K) = t (°C) + 273 bagintisi kullanilir.
Kelvin T ile gdsterilir.

Kelvin cinsinden sicakliga mutlak sicaklik denir.

Gazlar icin kinetik enerji mutlak sicaklikla(K) dogru orantilidir.

Yani mutlak sicaklik artarsa kinetik enerji artar. Kinetik enerjinin
mutlak sicakliga bagh denklemi Ek= 3/2k.T dir.

Ayni sicaklikta butlin gazlarin ortalama kinetik enerjisi aynidir.
- 273 °Csicakhgi 0 Kelvine esittir. Buna mutlak sifir noktasi denir.
Sicaklik arttikca gaz taneciklerinin ortalama hizi artar.



Ornek:

. Yandaki tabloda verilen }(;,_ YE

) Sicaklik
Ve Z2 gazlannin sicakhdi I. du- | "
rumdan 1. duruma getinlmistir. Nz{ﬂi 40°C |80°C
Yola) [273K |546 K
Z,(g) |-73°C [127°C
Buna gore hangi gazlarin mutlak sicakhg iki katina
clkmistir?
A) Yalniz X2 B) Yalniz ‘1’2 C) X;,_ Ve "r‘;,_
D) Y, ve Z, E) X,,Y,ve Z,



MIKTAR (Mol sayisi)

Atom ve molekiiller ¢cok kii¢lik tanecikler oldugu icin gozle
gorilemezler. Gozle géremedigimiz bu tanecikleri tek tek
saymak ve bunlari tartarak kitlesini belirlemek mimkin
degildir.

O yuzden atom ve molekdullerin miktarini belirtmek icin mol
kavrami kullanilir.

Mol sayisi “ n “ semboli ile gosterilir.

6,02x10% sayisina Avogadro sayisi denir. N, ile gosterilir.
Avogadro sayisi kadar olan hergeye 1 mol denir.

1 mol = 6,02 x 10** tane atom
1 mol =6,02 x 1023 tane molekdl

Ayni Sartlarda( sicaklik ve basinglari ayni) batun gazlarin 1
mollerinde 6,02x10** tane (yani eSit sayida) atom veya
molekdl bulunur.

1 mol Ar atomu 6,02x10% tane Argon atomu demektir
1 mol O, molekiili 6,02x10% tane O, molekiilii demektir
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Molle ilgili caligmalarda karbon atomu kullanilmistir.
Karbon-12 izotopunun 12 graminin icinde bulunan atom
sayisina 1 mol denilmigtir.

1 mol atom ya da molekdil iceren bir maddenin gram
cinsinden toplam kiitlesine mol kutlesini (M,) ifade eder.

1 mol H, molekilt 2 gram/ mol
1 mol O, molekiilti 32 gram/ mol
1 mol H atomu 1 gram /mol

Ayni Sartlarda (basing ve sicaklik ayni) hacimleri eSit olan
gazlarin mol sayilari, tanecik sayilari aynidir.

Gazlarin ozellikleri incelenirken madde miktari, basing,
sicaklik, hacim, mol sayisi ile mol kitlesi Gzerinden iglem

yapilir.
NOT: Molekilin en az iki atomdan olusan tanecikler oldugu

unutulmamalidir. O, , H,, N, , CO,, SO, gibi...



 Molekdillerin mol kitleleri hesaplanirken molekuldeki her bir
atomun sayisi atomun mol kutlesi ile ¢carpilir ve hepsi toplanir.

* Ornegin: CO, molekiliniin mol kitlesini bulalim(C=12 ,0 =16)
1taneCatomu=1x12=12
2 tane O atomu =2x 16 =32
Toplam = 44



GAZ YASALARI

» Gazlarin ozelliklerini, basinc¢, hacim ve sicaklikla
iligkilerini ve degisimlerini agiklayan bagintilara gaz
yasalari denir.



Basing¢ (P) — Hacim (V) iliskisi (Boyle-MariotteYasasi)

 Sicakligi ve miktari sabit tutulan bir gazin basinci ile hacmi ters
orantihdir.

* Yanisicakhgi ve mol sayisi(miktari) sabit olan bir gazin hacmi
azaltilirsa basinci artar.

n mol
;"K] n mol T{K)
o XICI

Hacim =V litre Hacim =:—Iitrg
Basing = P atm Basing = 2P atm
PxV=1 PxVvV=1

* Ancak basing ve hacim ¢arpimi degiSmez.
Basing x Hacim = degismez (n ve t sbt.)
P xV = sabit
 Bir gazicin farkl hacim ve basin¢ degerlerinde su baginti kullanilir.
P,V,=P,V,=...... =PV, (nvetsbt)



Basing(P) LV
A

-\ x

y n ve t sabit
z
> > PyadaV
1T 2 4 > Hacim (V) y
X,y ve z noktalarinda P x V esit olur. nvet sabit
A P
> 1V

n vet sabit



« Boyle — Mariotte yasasinin uygulamalarinda mol(n) ve
sicaklik ( T) sabit tutuldugunda P.V carpiminin
degismedigi gorulur.

* Mol sayisi sabit iken sicaklik degistiginde yada sicaklik
sabit tutulup mol sayisi degistiginde P.V degeri de
degisir.



mol sayisi sabitken cizilen grafikler

N -
e \ T
i [P \ /
| B E - T
; E _._._._._-?__'_; T ,//2
: : — TZ / f_//"f/x
— i > PyadaVv ° 5 L )
V
nsht.  T,>T, n sht. T,>T, n sht. 1/V

T,>T
v/ Busekilde verilen grafik sorularinda x yada y koordinatindaki

degiskenlerden biri esit secilir ve istenilen deger yorumlanir.

Grne{jin . Birinci grafikte P yada V yazan deQerler esit segilirse P.V=T
formilinden T si biyilk olanin P.V deQeri buyik olur. O yiizden T, > T, olur.

Grne{jin : Ikinci grafikte mol sabit tutulup sicakhk degisiminin basing ve
hacim Gzerindeki etkisi incelenmiS. P yada V den bir tanesi eSit segilir. lki
durumda V leri ayni sectigimizde

tP.Y=Ty
formultune bakarsak T’ si buylk olanin P’ si buytk olur



sicaklik sabitken cizilen grafikler

T sbt

n, >n,

v PxV

T sbht

n, > n,

n,

n,

PxV

-

T sbt

n, >n,

1/Vv

* Bu sekilde verilen grafiklerde de ayni sekilde yorumlama

yapilabilir.



N U I U I U I NN

NOT: Ideal pistonlu kaplar ve elastik balonlarda kaptaki gaz basinci (
ic basing) dis basinca esittir.

n maol
T(K)

Hacim =V litre Hacim =:—Ii1:r:;
Basing = P atm Basing = 2P atm

Sekil 1 deki kabin pistonu itilerek sekil 2 deki gibi hacmi yariya
dasgurilurse ; ( n ve t sabit unutma)

Kaptaki gaz basinci artar . Basing¢ 2 katina ¢ikar

Hacim yariya diiser. P x V carpimi degiSmez

Kaptaki gazin yogunlugu artar.

Birim hacimdeki tanecik sayisi artar.

Birim ylUzeye carpan tanecik sayisi artar.

Taneciklerin ortalama hizi ve ortalama kinetik enerjisi degismez.



NOT :

« Civa ile kapatilan gazlarin bulundugu tuplerde (kilcal
borularda), basing degeri su sekilde hesaplanir

R
| e
Hg - h V,
——=X(9)
X(9) Hg
- v Sammen =
\ " "
7}
Py=Fa+h P=PF,




Ornek:

Sabit sicaklikta belirli miktardaki CO gazi 400 mL hacimli
kapta 60 cmHg basing yapmaktadir. Ayni sicaklikta gaz
basincinin 40 cmHg olmasi icin hacmi ka¢c mL olmalidir?



Ornek:

Hg
(civa)

X
gazl

38cm

Sekil 1

l P,= 76 cmHg

}4cm

X gazi

4 cm
Hf_% <«—— P,=76

|
Vcm

Sekil 2

a) Sekil 1 cevrilerek sekil 2 elde ediliyor. Buna gore sekil 2 deki

V kac cm dir?

b) Bu islem sirasinda sicaklik degismedigine gore

| . Yogunluk

ll. Basing

lll. Birim yuzeye birim zamanda yapilan carpma sayisi
Nasil deg‘jl§|r( cevap = azalir , azalir , azalir)



Ornek lpo

— 60cm

=

= &
[ERY
o
(@)
3
1Zes ¥

(ennd)

- 09 _ 10 cm

i |
E

Sekil 1 Sekil 2

40cm

Sekil 1 den sekil 2 elde ediliyor. Buna gore acik hava
basinci( P° ) kag cmHg olur? ( cevap = 50)

Planh Ders Foyu



Ornek:

Q, gazi
3 aim T Bog

06L 1,2L

Sabit sicaklikta kaplar arasindaki musluk acildigina gore son
durumda basin¢ ka¢ atm olur?



Ornek:

Sabit sicaklikta musluk acildiginda son basing kag atm olur.

2 atm -
2V

BoS
3V




Ornek:
Mol sayisi ve sicakligin sabit oldugu pistonlu bir kapta hacim
100 mL, basin¢ 3 atmosferdir. Hacim ka¢ mL oldugunda
basin¢ 4 atmosferdir?



Ornek:
600 mmHg besincinda 20 L hacmindeki bir gaz 6rnegi sabit
sicaklikta 30 L hacmindeki bir tipe sikigtirilirsa tipteki basing
kac cmHg olur?



Ornek:

1 litre hacim kaplayan bir miktar gazin sabit sicaklikta basinci 28
mmHg dir. Bu gazin hacmi 600 ml azaltilirsa basinci kag mmHg
olur?



] Hg
Hg — 13 cm t
T
-t S
- e >
18 cm 20cm 8cm
\ /s
Sekil | Sekil Il

Sekil | deki kilcal tup ayni ortamda yatay konuma getirildiginde
sekil Il deki durum gozleniyor.

Buna goére, kilcal tipun bulundugu ortam basinci kac
cmHg dir?

Birey



Ornek

6 atm
20L

M

Surtinmesiz
hareketli piston

PO =1 atm

Yukaridaki sistemde sabit sicaklikta M muslugu acil-
diginda gazin pistonlu bolmedeki kapladigi hacim

ka¢ L olur?

12. Sinif (B)



AP (atm)

(n ve T sabit)

0 56 112 b >V (L)

X gazinin basing-hacim degerleri verilmigtir.
Buna gore grafikteki a ve b degerleri kactir?

(cevap a=4atm,b=2241L)



. B P
Ornek: asinc(P)

Ts
T,

T
~ Hacim(V)

Bir miktar A gazi i¢in farkli sicaklik degerlerinde cizilen
grafige gore T, , T, ve T; degerlerini karsilastiriniz?

v/ Butarz sorularda basing yada hacimlerini eSit segip
P.V=n.R.Tformilinu kullanarak , sabit olanlari
silip digerlerini karsilastirmak kolaylik saglar.
Orne@in : Bu soruda hacimleri esitleyelim. Gazin miktari

sabit verilmis yani mol de sabit R sabit bir degerdir.
Formdilden

P.V=n R /
p=t |

Sicakhgi blyik olanin basinci biyik olur. T; > T,>T,



.e i I
Ornek 1 dea
piston

-

Sekildeki ideal pistonla kapatiimis bir miktar N, gazinin
bulundugu kaba
|. Sabit sicaklikta musluktan bir miktar daha N, gazi eklemek.
ll. Sicakhgi artirmak

Islemleri ayr1 ayri uygulanirsa basing x hacim (P.V) deger
nasil degisir.

Aydin Yayinlari ( cevap = artar, artar)

N, gazi




Ornek

;
(civa) -
2 &
X 5 h
Bdll ’

Sicaklik degismeden bir miktar X gazinin bulundugu kap |.
durumdan |l . duruma getiriliyor. Buna gore
|. X gazinin birim zamanda birim yuzeye yaptigi carpma sayisi
azalir.
ll. X gazinin hacmi artar.
lll. X gazinin yogunlugu artar.
V. Gaz taneciklerinin yayillma hizi artar.

Hangileri dogrudur? (cevap =1, Il)



Ornek

>V

Bir X gazi icin ¢izilen grafiktaki egri Uzerinde secilen A ve B
noktalarinda

| . Molekul sayilari

Il. Yogunluklari

lll. Basing x Hacim carpimlari
Hangileri aynidir.



Ornek:

!

CO_gan

Sabit sicaklikta gekildeki surtinmesiz pistonlu kapta bir miktar CO, gazi vardir. Piston ok

igareti yonilinde bir miktar itiliyor. Bu olaya iligkin agagida verilen grafiklerden hangileri
dogrudur?

P PV PV

I 3 F 3 3

)
=
L |
a9
| |
=

A) Yalmz | B) Yalniz Il C) Yalmz Il D) lvell E) lvell

Meb kitap



Sicaklik (T) — Hacim (V) iliskisi (Charles

| Yasasl) | |
Basinci ve miktari (mol sayisi )sabit olan bir gazin hacmi ve

sicakhgi dogQru orantilidir.
P ve n sabit iken bir gazin sicakligi artarsa hacmi de artar.
Gazlarin basinciideal pistonlu kaplarda dig basinca esittir.

Sabit basincta bir miktar gazin farkli sicakhktaki iki rnegi icin
Charles kanununun uygulamasi Su Sekildedir.

PvensabitikenVoaT V _ sabit ﬂ:ﬁ
T TI TE
P P
° |
¢ |
.
_ 2 mol
Po =Px 2 mol X gazi Po =Px
X gazi
V 2T 2V 4T
i_V v,_V_V
T, 2T T, 4T 2T



3V
2V

(n ve P sabit)

(n ve P sabit)

zv/
v |

273°C 0 273 H°0)

\
Mutlak sifir noktasi

Bu grafikte gazin basing karsilagtirmasini
yapmak icin sicaklhiklarini ayni secebiliriz.
Sicakliklari ayni segildiginde hacmi biylk
olanin basinci kiiglk ¢ikar.

P,>P,>P;



v/ Bu grafikte gazin basing karsilastirmasi
yapmak icin sicakliklarini ayni secebiliriz.
Sicakliklari ayni segildiginde hacmi biylk
olanin basinci kiiclk cikar.

P,<P,<P;

Basinci sabit olan gazlarin grafikleri de cizilebilir.

P = sabit
Hacim (V) Hacim (V)
A n,=3 mol A n,=3 mol
P = sabit

n,=2 mol n,=2 mol
4/1]1:1 mol /l'll=1 mol

7/ 7/

f:-" / / :"’/
/f;";#"‘ fff‘,l""
y &7
— » Sicaklik (°C) — ! » Sicaklik (°K)




NOT ] o l

[y

atrm
] J e I
n mol

Xig)

n maol
T(K) 2T(K)

Sabit basincli yani ideal pistonlu kaptaki gaz isitilirsa ;
* Taneciklerin ortalama hizi artar.
* Taneciklerin ortalama kinetik enerijisi artar.
e Hacim artar. Oz kitle azalir. P x V artar

Fakat :

— birim ylzeye carpan tanecik sayisi

— birim hacimdeki tanecik sayisi

— kaptaki gaz yoQunlugu

azalir.

[0 Birim ylzeye ¢arpan tanecik sayisinin degiSmemesi icin kabin hacmi iki katina
ctktiginda taneciklerin hizinin da iki katina ¢ikmasi gerekir. Ancak mutlak sicaklik
iki katina cikarsa hiz v2 katina cikar.



Ornek
Bir miktar gazin sabit basincta sicakhigi 127 °C, hacmi 400 mL'dir. Ga-
zin hacminin 800 mL'ye ¢ikanlabilmesi icin sicakhd kag °C olmalidir?

MEB kitap t,=527 °C

Ornek:

76 cmHg sabit basing altinda bir miktar X gazi 0°C de 4 litre hacim
kaplar. 546 °C de hacmi kac litre olur?

Benden size



Ornek

Sabit basincta belirli miktar gaz 27 °C’de 360 mL hacim kaplamakta-
dir. Sicakhik 177 °C’ye cikanlirsa gazin hacmi kagc mL olur?

MEB kitap V, =540 mL



Ornek

Sabit basinch t¢ ayn kapta bulunan A, B ve C gazlarinin sicakliklari
agagida verilen T, degerinden T, degerine getiriliyor.

A(g) B(g) C(g)
T, 30°C 200 K 0°C
T, 60°C 400 K 273°C

Buna gore A, B ve C gazlarindan hangileninin hacmi iki katina ¢ikar?
Aciklayiniz.

MEB kitap



Ornek:

Ideal pistonlu bir kapta bulunan X gazinin mutlak
sicakhgr artinhirsa,

. Hacim
II. Ortalama kinetik enern

. Oz kitle

niceliklerinden hangileri artar?

A) Yalmz | B) Yalmz Il Cilvell

D) Il ve Il E) 11 ve 1Nl

Kimya Elbistan C’



P = sabit

»  Sicaklik( K)

Sabit basingta cizilen grafige gore n,, n, ve n; degerlerini karsilastiriniz?

¢/ Busoruda sicakliklari ayni secip P.V =n. R. T formullnd
kullanarak karsilagstirma yapalim.

v P.Y=n.R sabit olanlar silinirse V =n olur. Yani moli
by ukolanm/he/cmldebuyuktur n;>n,>n;



Cikmis soru

4 Hacim

S

A 0

:
Sicak ik

Yukandaki grafik bir mol ideal gazin hacim — sicaklik dedgi-
simini gostermektedir.

IBu %rafik ile ilgili asagidaki aciklamalardan hangisi yan-

iIstir:

A) Grafikteki farkh dogrular, farkh basinglardaki deney
sonuclanm gosterir.

B) Sicaklik birimi Kelvin (K) dir.

C) A noktasi mutlak sifin(0 Kelvini) gosterir.

D) Il. deneydeki basing, |. dekinden kOcgUktdr,

E) Basing sabit tutulup mol sayisi degistirilirse ayn tip grafik
elde edilir.

(1993 /055)



Ornek Vv

: | » 0C
-273 - 23 27 127

V1 ve V2 de{jerlerini bulunuz? ( Cevap = 8 litre ve 5 litre )

Cap Yayinlari



Ornek:

Hacim (L)

’u"/
—

273 0

» Sicaklik(°C)

Belirli miktar bir gazin sabit basingta hacim sicaklik degigimi grafikte verilmigtir. Buna gore
sicakhk 546 K olunca hacim kac V olur?
A)V B) 1,5V C)2Vv D) 2,5V E) 3V

Meb kitap



Ornek

127°C de bir miktar X gazinin sabit basincta hacmini %40 artirmak icin
sicakligi kac °C ye yukseltilmelidir? (cevap = 160)



Ornek

1 mol
X gazi

B F G

Pistonlu kapta 273 °C de 1 mol X gazi bulunan kabin

sicakligi 819 °C ye cikarilirsa piston nerede durur?
( cevap = D)



Ornek

P ©

Y
X

> v

Esit kutlelerdeki X ve Y gazlarinin P ve V grafigi verilmistir.
Buna gore;

l.n,=nyise T,>T,di.

Il. T,=T, ise n,=n,dir.

1. T, =T, ise M, > M, dir.

Yargilarindan hangileri dogrudur? ( M=molekul kutlesi)
Aydin yayinlart  (cevap= | ve lll)



Basing (P) — Sicaklik (T) ili$kisi ( Gay-Lussac
Yasasi)

Hacmi ve miktari(mol sayisi) sabit olan bir gazin basinci ile
sicakligi arasinda dog@ru oranti vardir.

V ve n sabit iken bir gazin sicakligi artirilirsa basinci artar.

Gazin sicakhgi arttirildiginda taneciklerin ortalama kinetik
enerjisi ve hizi artar.

PaT veya % = sabit

Bir gazin iki farkh sicakhk-basing durumu karsilastirildiginda
asagidaki baginti kullanilir.




(n ve V sabit)

uuuuuuuuuuuuu

-
T(K

n ve V sabit

» P

(n ve V sabit)

/|

#
&,
-
#

— -
-27/3°C 0 t (°C)

_nve \/ sabit

» T




Ornek:

Iki litrelik sabit hacimli bir kapta bulunan bir miktar gazin 27 °C’'deki
gaz basinci 6 atm’dir. Buna gore kag °C’de gaz basinci 4 atm olur?

MEB kitabi ( Cevap=-73°C)



Ornek:

Sabit hacimli bir kapta 127 °C’de 1520 mmHg basin¢ yapan bir ga-
zin sicakhd 27 °C’ye dasurilirse basinci kag atm olur?



Ornek

X gazi
90 mmHg —
V litre
27 °C

Sabit hacimli kaptaki gazin mutlak sicakligi iki
katina ¢ikarilirsa basinci kag mmHg olur?



Ornek

Sekildeki sabit hacimh kapta 200 K si-
caklikta 760 Torr basinch X gazi bulun- 760 Torr
maktadir. X (9) T
|
200 K

Kap isitildiginda basin¢g 2 atm olduguna gore X gazi-
nin son sicakhg! kag¢ °C olur?

117Sinif 127



Ornek

Asad@ida bir gazin esit hacimli kaplarda farkh sicaklik ve
basinclardaki mol sayilari verilmistir.

Mol sayisi Sicaklik (K) Basing (cmHg)

n, 273 76
n, 546 152
N, 400 152

Buna gore ng, n,ven, degerleri arasindaki iliski han-
gi secenekte dogru verilmistir?

n3=‘n1:ﬁ2



Ornek:

o =

» B

0
Ideal bir gaz icin cizilen yukaridaki grafikle ilgili A ve B nicelikleri yerine asagidakilerden hangisi
getirilomez?

A B
. P V
Il P T
Il V T
V. Vv t
AL T ve TV B) I, lvelV C) 1, lhve IV D)1, lTve il E) Yalniz IV

Meb kitap



Ornek:

I Mutlak sicaklik iki katina cikanlirsa (n-V sabit)
l. Hacim yariya indirilirse (n-T sabit)
lll. Hacim iki katina, mutlak sicakhk dort katina cikarilirsa (n sabit)
IV. ideal pistonlu kaplarda mutlak sicaklik iki katina gikarilirsa (n sabit)
Yukarida ideal gazlarla ilgili verilen degigimlerden hangileri uygulanirsa basing iki katina ¢ikar?
AL T ve IV B) I, llve IV C) L llve IV D)1, [Tvelll E)llvelV

Meb kitap



Ornek % X

V sabit

Esit hacimli iki ayri kapta bulunan bir gazin farkli mol sayilarinda
grafikleri cizimistir.

|. Esit sicakliklarda ise n, > n, dir.

ll. Sicaklik birimi kelvindir.

lll. Basinglari esitse X in P.V degeri daha buyuktdr.
Hangileri dogrudur? ( cevap= II)



Ornek

Sabit hacimli kapta 40 °C bulunan He gazinin sicakligi 80 °C e cikariliyor.
Buna gore;

|. Taneciklerin ortalama kinetik enerjisi iki katina gikar.
lI. Basinci iki katina cikar.
lll. Gazin 6zkUtlesi degismez.

Hangileri dogrudur? (cevap =ll)



Mol Sayisi-Hacim Iliskisi (AVOGADRO YASASI )

Sabit basing ve sabit sicakliktaki bir gazin miktari(mol sayisi)
ile hacmi dogru orantili olarak degisir.

Avogadro, ayni sicaklik ve basingta esit hacimdeki farkl
gazlarin ayni sayida tanecik icerdigini ortaya koymustur.

Avogadro yasasi matematiksel olarak su sekilde ifade edilir

V anveya V=Kk.n k= oranti sabiti

0 °C (273 K), basincin 1 atm oldugu kosullara normal sartlar
(NS) denir ve NS da 1mol X gazi 22,4 litre hacim kaplar.

25 ° C (298 K), basincin 1 atm oldugu kosullara standart
kosullar (SK) denir ve SK da 1 mol X gazi 24,5 litre hacim
kaplar.



« Bir gazin sabit basing ve sabit sicaklikta iki farkli hacim
ve mol sayisi durumu karsilastirildiginda su denklem
kullantlir.

« Hacim — Mol iligkisini gosteren grafikler cizilebilir.

-

(P ve | sabit)




NOT:

Molar hacim

« Maddenin bir molunun kapladigl hacme denir. Gazlarin
molar hacmi, basing¢ ve sicakliga bagli olarak degisir.

* Ayni kosullardaki tum gazlarin molar hacimleri birbirine
esittir.



Ornek

0 °C sicaklikta ve 1 atm basin¢ta 0,5 mol CO, gazi kag L
hacim kaplar?

MEB kitabi  (cevap=11,2L )



Ornek

Sabit sicaklikta ideal gazin sicakligi 127 °C den 327 °C ye
cikarildiginda hacmi 4 litre artiyor. Bu gazin ilk hacmi kag¢
litredir? ( cevap = 8 litre)



Ornek

Belirli sicaklik ve basingtaki bir kapta 16 gram SO, gazinin 2 L hacim
kapladigi kogullarda 8 gram CH, gazi kag litre hacim kaplar?
(H:1, C:12, 0O:16, S:32)

MEB kitabl  (cevap=4L)



Ornek

. Asagidaki kaplarda bulunan gazlar aym kosul-
larda olduguna gore II. kapta ka¢ gram SO,
gazi1 vardir? (N,: 28 g/mol, C,Hs: 30 g/mol,
SO,: 64 g/mol)

2VL

60 g C,Hg
? ¢ SO,



Ornek

Belirli bir sicaklikta hareketli pistonlu bir kapta 0,3 mol N,
gazi 7 L hacim kaplamaktadir. Sicaklik degistiriimeden
kaba 50,8 gram daha N, gazi ilave edilirse kabin hacim
kac litre olur? (N: 14)

MEB kitabi  ( cevap =49 L)



Ornek

Belirli bir sicaklik ve basingta 16 g O, gaz! ile ayni hacmi
dolduran YO3; gazi 40 g olduguna gore Y elementinin atom
kKutlesi kactir? (O:16)  (cevap=32)



Ornek p—* . «—*
6 gram
He gazi H, gazi

ll. Bolmeye ayni sicaklikta kac mol hidrojen gazi ilave
edilirse piston B noktasinda durur? (cevap=12)



Ornek o - "= o
6 gram
He gazi H, gazi

Pistonu f ye tasimak icin kac gram H, eklenmelidir .
(cevap =24)



Ornek

M
6 gram
H, gazi gram
2 He gazi
2V, T 3V, T

M=? (H=1 He=4)




2
Ornek s . .- . .

CH, gazi SO, gazi
T T(K) T(K) T

£H, gazinin mol sayisi 2,5 katina ¢ikartildiginda piston
nerede durur? ( Bolmeler esit aralikhidir)

( cevap = 5)

v | . Bolmede 4 mol gaz varsa |ll. Bolmede 2 mol gaz vardir.
|.bolmedeki gazin mol sayisi 2,5 katina ¢ikarilirsa 10 mol gaz olur.
Vv, _

. . 'l..?'
Avogadro yasasinin denklemini kullaniriz. — = f
1 Z

v, _ _V, V, _ 10 _ 5birimCH,
10 mol 2 mol v, 2 1 birim 50,



Po=1atm

Ornek
3V ol
2V 9| )
=t Ideal
I iston
Ve 18 gram P
Ar gazi
T sabit

Sabit sicaklikta ka¢c gram H, gazi eklenirse piston 3V
konumunda dengede kalir? (H=1, Ar = 306)

(cevap =2 gram )



Ornek

Hacim (mL) Hacim (mL)
. 4 1. 4
A sabit) _
(P, T, sabit)
U > >
Sicaklik (K) Gaz miktan (mol)
Hacim (mL)
1. 4
AED“)
L
—271315 O Sicakiik (°C)

Ideal gazlarla ilgili cizilen yukaridaki grafiklerden
hangileri dogrudur? 11l ve III.



Cikmis Soru

Gazlarin hacmi ile ilgili Gg grafik soyledir:

Hacim Hacim
II
o — - =
Basing —273 0 Mutlak sicakhk
{Mol sayis) ve (Mol sayisi ve
sicakhk sabit) basinc salkit)
I ]|
Hacim
-
Mol sayisi

(Ba=sinc ve sicakhik sabit)
i

ideal davramistaki gazlar icin bu grafiklerden hangile-
ri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalmz 11 C) 1 ve ll
D) 1 ve 1 E) 1 va lll
(2000/0SS)



Cikmis Soru

Sekilde gorulduagu gibi, pistoniu bir silindirde t sicakhgin-
da X, gaz: vardir.

Piston

M

Xo(g) —=] X2(g)

t = Sabit

Sabit sicakhkta tutulan bu sisteme, asagiwdakilerin han-
gisinde verilen islemler uygulandiginda, X, gazimn
basinc aym kalabilir?

Gaz alisverisi Pistona uygulanan islem
A) )(E{g} ekleme Asag tme
B) X,(g) ekleme Sabit tutma
C) X,(g) ekleme Serbest birakma
D) Yok (Musluk kapah) Yukan cekme
E) Yok (Musiluk kapal) Asag tme

(2001 /OSS)



Ornek ideal
E———  piston

He
gazl

Kapta 4 mol He gazi vardir. Ayni sicaklikta 16 gram CH4 gazi
ekleniyor. Buna gore ;

|. Son durumda 9 mol atom bulunur.

ll. Kabin hami 2 katina cikar.

lll. Kaptaki gaz basinci artar.
Hangileri dogrudur?



IDEAL GAZ YASASI

Tanecikleri arasinda etkilesimlerin olmadigi varsayilan
gazlara ideal gaz denir.

Ideal gazlarin birbirlerine itme ve cekme kuvveti
uygulamadigi kabul edilir.

Carpismalari esnektir.

Ayni sicaklikta butun ideal gazlarin ortalama kinetik
enerjileri esittir.

Ideal gazlar sikistirildiklarinda sivilastirilamazlar.

Ideal gazlar bulunduklari ortamda her yone , sirekli ve
gelisi guzel hareket ederler.

Ideal gazlarin 6z hacmi bulunduklari kabin hacmi
yaninda ¢ok kuguk oldugu icin inmal edilir.

Gergekte ideal gaz yoktur. Gergekte var olan gazlara
gercek gazlar denir. Ancak gazlar ideale yaklasir.



0 Gazlar yuksek sicaklik dusuk basincta ideale yaklasir.

0 Ayrica molekul kutlesi kuguk olan gazlar daha idealdir.
Cunku molekul kutlesi arttikca tanecikler arasi zayif
etkilesimlerin kuvveti artar ve gazlar birbirine gekme
kKuvveti uygular

Ornek:

Gaz Basing Sicaklik
X 2P T/2

Y P/2 2T

Z 2P 2T

Gazlarin idealliklerini karsilastiriniz?



* Boyle, Charles, Avogadro gibi bilim insanlari basing,
sicaklik, hacim, mol sayisi gibi etkenlerden bazilarini
degistirerek gaz davranisglarini incelemis ve kendi

yasalarini gelistirmiglerdir.

- Boyle Yasasi T ve n sabitken hacim (V) ile basing (P) iligkisini
aciklar. V ile P ters orantilidir.

1
VGF

- Charles Yasasi P ve n sabitken hacim (V) ile mutlak sicaklik (T)
arasindaki iligkiyi acgiklar. T arttiginda V artar yani dogru
orantihdir.

VaT

- Avogadro Yasasi P ve T sabitken mol sayisi (n) ile gazin hacmi
(V) arasindaki iligkiyi aciklar. V ve n arasinda dogru oranti vardir.

Van



¢ Basing (P), hacim (V), mutlak sicaklik (T) ve mol sayisi
(n) gibi etkenlerin hepsi ayni anda degistirilebilir.

« Boyle bir durumda gazin davranislarini aciklamak igin
ideal gaz denklemi gelistiriimistir.

PV=nRT

CVEINN

arm mol mol - K

P = Basing (atm)

V = Hacim (litre)

n = mol

T= mutlak sicaklik (kelvin)

R = Ideal gaz sabiti ( E = 0,082)



* 1 mol gazin normal sartlardaki hacim (22,4 L), sicaklik
(0 °C) ve basinc (1 atm) degerleri ideal gaz denkleminde
yerine kondugunda R gaz sabitinin degeri bulunur.

latm.224L=1molR.273K

22,4

=577 & 0.0821 atm L mol 'K



|deal Gaz Denklemi Kullanilarak Yapilan Hesaplamalar

Ornek

5,6 litrelik kapta 6,4 gram CH, gazi 273 °C de
bulunmaktadir. Kaba yapilan gaz basinci ka¢ atm dir?

(CH,=16)

(cevap =3,2)



Ornek

Sabit hacimli bir kapta 16,4 atm basin¢ yapan 3,2 gram He
gazi 127 °C de bulunuyor. Kabin hacmi kag litredir?(He=4)

(cevap=1,6)



Ornek

0 °C sicaklikta ve 380 mmHg basingta 16 g O, gazinin kapladigi

hacim kac litredir? (O:16)
MEB kitabi (cevap=224)



Ornek

22,4 L hacimli kapali kaptaki 4,8 g CH, gazinin basinci 0,3 atm’dir.
Kaba 4,8 g daha CH, gazi ilave edilip sicaklik 273 °C arttirihiyor. Buna

gore kaptaki son basing ka¢ atm olur? (H:1, C:12)
MEB kitabi (cevap=1,8)



Ornek
12,8 gram X gazi 2 atm basingta 4,48 litre hacim

kaplamaktadir. Kabin sicakhgi 0 °C olduguna gore X

gazinin mol kutlesi kactir?
Aydin Yayinlari ( cevap =32)



Ornek

28 gram )'(2 gazinin 0°C'taki P-V grafigi asagida veril-
mistir.
f{atm)

12 na V0

Buna gore X'in atom kutlesi kagtir?
1178inf ( 14)



Ornek

22 gram X,0 gazi 4 atm basingta 127 °C de 4,1 litre hacim
kaplamaktadir. X in atom agirhgi kactir.? ( O =16)



Ornek

8 gram CH, gazinin 44,8 litrelik kapal kapta 273°C si-
cakliktaki basinci ka¢ atm'dir? (C:12 g/mol, H:1 g/mol)

(05)



Ornek

Yandaki grafikte SO, gazinin ba-
sing-hacim degigimi  verilmisgtir.
0 °C sicaklkta SO, gazi kag gram-
dir. (O:16, S:32)

172004 a4 > Hacim (L)



Ornek

08003(k) + 2HN03 ( suda) 4’C3(NO3)2 + COQ(g) + HQO

Tepkimesine gore 25 gram CaCO; katisinin yeterli miktarda
HNO; ile tepkimesinden elde edilen CO, gazi 0 °C ve 2 atm
basingta kag litre hacim kaplar? ( CaCO3; = 100)



Ornek

3,01x10% tane oksijen gazinin (O-) 0 °C sicak-
hikta 5 atmosfer basin¢ta hacmi kacg L olur?

(N.= 6,02x10%°)

MEB kitabi ( cevap= 2,24 litre)



Ornek
Kapali bir kapta 24,08.1023 tane CH 4 9azi 0°C sicak-
lik ve 2 atm basin¢ altinda kag litre hacim kaplar?

(Avogadro sav|5|:6,02.1023) (44,8)



Ornek

273 °C'de 2 amm basing alanda 22,4 L hacim

kaplayan CH, gazinda kac¢ tane atom bulu-
nur?

(N = Avogadro sayisi)

MEB kitabi ( cevap= 5N tane)



Ornek

Hacmi 4,48 L olan bir kapta 0,05 mol oksijen
0,08 mol He ve 0,07 mol Ar gaz1 bulunmakta-

dir. Basin¢ 152 cmHg oldufuna gore kabin si-
cakhig kac °C olur?

MEB kitabi ( cevap=273 °C)



Ornek

Sabit hacimli kapta bulunan SO, gazi 2 atm basing yapiyor. Kaba ayni
sicaklikta gaz yogunlugunu 2 katina ¢ikarana kadar CH, gazi ekleniyor.
Son basin¢ kag atm olur ?  (cevap=12atm)

(SO,=80,CH,=16)



Cikmig soru

3 mol O, gazi 0 °C de ve 2 atmosfer basing altinda kag litre
hacim kaplar?

A) 11,2 B) 22,4 C) 33,6 D) 44,8 E) 67,2
(1985/0SS)



Cikmis Soru

. 30 L hacmi olan kapali bir kapta bulunan H,S gazinin
basinci 300 K sicaklikta 0,82 atm SigUimUstar.

2H,S(g) + 30;,(g) — 280,(g) + 2H,0(g)

Yukandaki tepkimeye gére H,S gazini tamamen
tilketmek i¢in normal kosullar altinda ka¢ L O, gazi
gerekir?

(R =0,082 atm L/mol K,
varsayilacaktir.)

ideal davrandigi

A) 67,2 B)448 C) 4 E) 11,2

2017-Lyszkim  (C)



Gazlarda YogQunluk

¢ Yogunluk —— d="" dir

V

« |deal gaz denklemi dizenlenerek basing , 6zkitle ve mol
kutlesi arasindaki iligkiyi gosteren denklem elde edilebilir.

v'nyerine — yazarsak

A

PV = RT PM,= %HT esitligini elde ederiz.

_m

MH
v+ yerine d yazarsak yogunlugu buluruz.
PM, = dRT

v ayni denklemde mol kutlesi ¢ekilirek bulunabilir

m, = 9RT
F)



Ornek

1,12 atm basincta molekul kutlesi 17 gram olan gazin 0 °C
sicakliktaki yogunlugunu hesaplayiniz? (cevap =0.85)



Ornek

Kapali bir kapta bulunan SO, gazinin basinci 0,82 atm,
sicakligli 127 °C olduguna gore kaptaki gazin ozkutlesini
hesaplayiniz. (S:32 g/mol, O:16 g/mol)

(cevap=1,6)



Ornek

Sabit hacimli kapta 2 atm basing altinda 0 °C sicaklikta
ozkutlesi 5 g/L olan A, gazi bulunmaktadir. Buna gore

A'nin mol kutlesi kagtir?
(cevap =56 )



Ornek

28¢g
X gaz

Sekildeki kapta 2,8 gram X gazi 273 °C sicaklik ve 2
atm basing¢ kosullarinda 2,24 L hacim kaplamaktadir.

a) Xgazinin mol kitlesi kac g/mol’dir?

( cevap = 28 gram)

b) 56 g X gazi normal kosullarda kag L hacim kaplar?

( cevap = 44,8 litre)



Ornek

Sekildeki V hacimli kapta 2 mol He gazi T sicaklikta P basinci
yapiyor. Kaba ayni sicaklikta bir miktar X gazi eklendiginde
ozkutle Uc katina cikarken basing 1,5 P oluyor. Buna gore X

gazinin mol katlesi kacgtir? (He:4)
(cevap =16)



Ornek

ideal piston
|
1 mol .
CH, gazi
vV, T

Sabit sicaklikta

l. 1 mol H, gazi

II. 1 mol N, gazi

l1l. 1 mol SO, gazi

Eklendiginde yogunluk nasil degisir?
(H=1,N=14,5=32,0=16)



NOT

« Kaptaki gaz yogunlugu eklenen gazin mol kutlesine
baglidir. Eklene gazin mol kutlesi kaptaki gazin mol
kutlesinden kugukse yogunluk azalir, esitse degismez,
buyukse yogunluk artar.



Ornek

Ideal pistonlu kapta 1 mol CO, gazi bulunmaktadir.

l. 1 mol CH, gazi ilave etmek ( t sbt)

ll. 1 mol C;Hg gazi ilave etmek ( t sbt)

[ll. Kabi 1sitmak

Islemleri ayri ayri uygulaniyor. Yogunluk nasil degisir?
(C=12,0=16 ,H=1)

( cevap = azalir, degismez, azalir)



Ol ||ek idea| p ton
_

Ne gazi

Yandaki sistemde

. Sicakhgr yukseltmek
|l. Sabit sicaklikta pistonu asagi itmek

Ill. Sabit sicaklikta HF gazi eklemek

i$lemleri ayri ayri uygulaniyor. Ne gazinin P.V deQeri ve gaz
karisiminin 6zkitlesindeki degisim igin

P.V Ozkitle
1. Artar Azalir
2. Degismez Artar
3. Degismez Azalir

Hangileri dogrudur? ( Ne=20, HF=20) (cevap=1ve?2)



Ornek

Ideal davranistaki X,Hs ve YO, gazlarindan olusan karisim
4,8 mol H ve 1,8 mol O atomu icermektedir. Bu karisim 0
°C ve 1 atm de yogdunludu 2 g/L olduguna gore karisimin

kutlesi kag gramdir?

1 mol X,Hs de 8 mol H atomu varsa
? 4, 8 mol H atomu vardir

?=0,6 mol

1 mol YO, de 2 mol O atomu varsa

? 1,8 mol O atomu vardir.

N
4

n 0\ 1
=0, 9 mol

NSA da 1mol gaz 22 .4 litre
1,5 mol gaz karigimi ?

N — 9

Lo I AJE H TP\
T IV, U IIUC

d=m/V
2=m/ 33,6
m = 67,2 gram



OrnekJ_/' Engel ~_

-+
V . |deal piston
——
\Y CO gazi
TK

Kaptaki CO gazinin mutlak sicakligi 4 katina cikarildiginda bu kapta bulunan
CO gazinin

|. DifGizyon hizi
[I. Basinci

lIl. Ozkitlesi
Nasil degisir?



Ornek

22 g CO, gazi

Sekildeki sabit hacimli kapta 22 gram CO, gazi T
sicaklikta 1 atm basin¢ yapmaktadir. Kaba 7 g X gazi
eklenip mutlak sicaklik 2 katina ¢ikarildiginda basing 3
atm olmaktadir. Buna gore eklenen X gazinin mol kutlesi
kac g/mol'dur? (C:12, O:16)

X gazinin mol katlesi 28 g/mol’dir.



Ornek:

0.2 mol
0.,(g)

Sekildeki ideal pistonlu kapta 27 °C’'de 0,2 mol O,(g) gazi
varken hacim 300 mL'dir. Sicaklik 327 °C’ye cikarilip 4,4 gram
X gazi ilave edildiginde kaptaki son hacim 900 mL oluyor. Buna

gore X gazinin mol kutlesi kactir?
(cevap =44)



Ornek |~ Ideal piston

/
|
0,2 mol 1
0, gazl

27 °Cve 300 ml

Sicakhk 327 °C e ¢ikarilip 4,4 gram X gazi ilave edildiginde son hacmi 900 ml
oluyor. X gazinin mol kutlesi kactir?



Birlestirilmis Gaz Denklemi( Genel Gaz

| o Denklemi)
¢ Bir gazin iki farkli durumu yada farkli gazlarin

davranislar karsilastirilirken birlestirilimis gaz denklemi
kullantlr.

« Ideal gaz denklemini iki durum icin yazalim.

1. Durum 2. Durum
P.V,=n,. R.T, P,.V,=n, R. T,
R = P .V, R = P,.V,
n, .T1 n, T2
P,.V, — P,.V,
n, T1 n, .T2




Ornek

Hacmi V , basinci P, mol sayisi n, sicakligi T olan bir
gazin hacmi yariya indirilir , mol sayisi ug¢ katina c¢ikarilir
ve mutlak sicaklik iki katina ¢ikarilirsa son durumda gaz

basinci kag P olur?



Ornek

380 Torr basincinda 4 litre hacim kaplayan 20 g He
gazinin mutlak sicakligr 2 katina cikarilip hacmi yariya

indirilirse basincin degismemesi i¢in kapta son durumda

kag gram He gazi bulunmalidir? ( He = 4)
(cevap =5 Q)



Ornek

Surtinmesiz pistonlu kapta 200 K de 1,2 mol He gazi
vardir. Kabin sicakligi 800 K e getirilip kaba 2,4 mol Ar
gazi eklendiginde kabin hacmi 120 litre oluyor. Buna gore
Ilk durumda kabin hacmi kac litre dir? (cevap = 10itre)



Ornek

Sabit hacimli bir kapta 273 °C de 3,2 gram CH, gazi 2 atm
basing uygulamaktadir. Kaba disaridan 1,2 gram He gazi
ekleniyor. Son durumda sicaklik 0 °C ye getirilirse son

basing kac atm olur? (He =4 , CH, = 16 ) (cevap=25atm)
Aydin Yayinlari



Ornek

Ideal pistonlu kapta bir miktar X gazi — 73 °C de 9 litre
hacim kaplamaktadir. Gazin hacminin 4,5 litre olabilmesi

icin sicaklik kag °C ye yikseltilmelidir? (cevap=27c)
Aydin Yayinlari



Ornek

0,3 mol CH, gazi 1520 mmHg ve 27 °C’'de 800 mL hacim
kaplamaktadir. 127 °C ve 3,6 atm basing¢ta ka¢c mol H, gazi,

1,6 L hacim kaplar?
MEB kitab1  ( cevap = 0,8 mol )



Ornek

Baslangicta 347 °C ve 1,2 atm basin¢ yapan belli bir miktar
N, gazinin hacmi 4,0 L'dir. N, gazi 37 °C’'ye sogutuldugunda
son hacmi 0,5 L olmaktadir. Buna gore N, gazinin son

basinci ka¢ atm’dir?
MEB kitab1 ( cevap =4,8)



Ornek

27 °C’ta 1 atm basincta bulunan 40 L hacimli esnek
bir balonun sicakhigi 177 °C’a cikarildiginda hacmi
% kac artar?

11.8mmif (50)



Ornek |~ Ideal piston

/
I
H, gazi 1
3 litre
0°C

Kap hacminin 9 litre olabilmesi icin sistemin sicakli§i kag °C

artinlmahdir?
Aydin Yayinlari ( cevap = 546 °C)



Ornek

He gazi
273 °C

—

Kaba esit kutlede H, gazi ilave edilip sicaklik 2 katina ¢ikariliyor.

Kaptaki son basincin ilk basinca orani kagtir? ( He=4 , H=1)
(cevap=9/2)



Ornek . . s s . - ideal Piston
CH,gaz 4 mol
T (K) He gazi T

Kaba ayni sicaklikta He gazi eklendiginde piston S
noktasinda duruyor. Kaba eklenen He gazi ka¢ moldur?

v" Bu soruda Il. Bdlmede 2 birim hacimde 4 mol gaz var ise |. Bdlmede 5 birim
hacimde 10 mol gaz vardir. Sonra kaba He gazi eklendiginde pistonun S
noktasina gittigi belitilmis. O zaman son durumda 10 mol CH, gazi 2 birim
hacimde olduguna gore He gazimin bulundugu bdlmede S birim hacim oldugu igin
toplam 25 mol gaz vardir denilehbilir.

2hacim 5 hacim
son durumda = X =25 mol
10 mol ¥ maol

Eklenen He gaz sorulduguna gore 25— 4 = 21 mol



Ornek P

0,2

s > OC

3 litrelik kapta m gram O, gazinin grafigi verilmistir. Ayni mol
sayisindaki gazin hacmi 2 litre, basinci 0,6 atm oldugunda
sicakhk kac °C olur?



Ornek

6 mol
X.(g)

1

Sekildeki 1. kap deniz seviyesindedir. Ayni sicaklikta
musluk acilarak piston lizerine agirlik konuldugunda
kaptan bir miktar X, uzaklastirildiginda kap hacmi 2.
kaptaki gibi oluyor. Son basin¢ 2 atm olduguna gore kac

piston

AQirhk

'

X.(g)

2

gram Xy, uzaklastinlmigtir? (X:16)

(cevap = 64)




Ornek

2mvgram 2m gram m gram
tugla tugla tugla
X gazi Y gazi Z gazl
-73°C 127 °C 200K

Gazlarin hacimleri esit olduguna gore mol sayilari
arasindaki orani bulunuz?

(cevap=nx>ny=nz)

PV BV -
L = =22 formuli kullamlarak yvorum yapihr
n,.T, n, T,

A

_ 2m T _Zm m L1y
BT ny = _—=-— Nz = —
200 100 400 200 200



Ornek

_ » Sicakhk

o B

Sekildeki grafik sabit basincta esit kitleli K ve L ideal gazlar
icin hacim-sicaklik degiSimine aittir. Buna gore

a) Kve L gazlarinin mol sayilarini karsilastiriniz?
(cevap=ny,>n))

b) K ve L gazlarinin mol kitlelerini karsilastiriniz.
(cevap =M, > M)



|deal piston

Sekildeki pistonlu kapta 200 K de 0,8 gram He gazi vardir. Kaba disaridan 1,2
gram H, gazi eklenip mutlak sicaklik 400 K e cikariliyor kaptaki son basing kag
atmolur? (He=4,H,=2)
Aydin Yayinlari (Cevap =4 atm)



GAZLARDA KINETIK TEORI
« Kinetik teori, tum gazlarin davranislarinda gozlenen
duzenliligi aciklamak igin gelistiriimis bir modeldir.
« Gazlarin katilara ve sivilara gore farklilik gosteren
davraniglarini aciklar.

* 19. yuzyilin ortalarinda James Clerk Maxwell ve Ludwig
Boltzmann tarafindan gelistirilmistir.



bu teoriye
gore, . . .
Gaz molekulleri surekli, dogrusal ve gelisiguzel hareket eder.
( Brown hareketi)

Bu hareketleri sirasinda birbirleriyle ve kap yuzeyiyle carpisir.
Bu carpismalar hizli ve esnektir. Bu carpismalar sirasinda bir
tanecikten digerine enerji aktarilir anacak toplam enerji
degismez korunur.

Gaz taneciklerinin 6z hacmi bulunduklari kabin hacmi
yaninda onemsenmeyecek kadar kluguk oldugundan gazlarin
oz hacmi ihmal edilebilir. Bu nedenle kap hacmi ne ise gaz
hacmi o olarak kabul edilir. Ancak kutleleri ihmal edilmez.

Aralarinda itme ve cekme kuvvetlerinin yok denecek kadar
azdir.

Gaz molekullerinin kinetik enerjileri mutlak sicaklikla dogru
orantihdir. Ayni sicakliktaki butun gaz molekullerinin ortalama
Kinetik enerijileri birbirine esittir.

Kinetik enerjileri esit olan gaz molekullerinden molekul kutlesi
kUcuk olanin hizi daha fazladir.



 Kinetik teorinin varsayimlarina gore aralarinda itme ve
cekme kuvvetleri olmayan, molekullerin 6z hacimlerinin
Ihmal edildigi , birbirleriyle ve kabin yuzeyleriyle esnek
carpismalar yapan molekul topluluklarina ideal gaz denir.

« Ancak gercekte ideal gaz yoktur. Gergek gazlar ideale
yaklasabilir.

0 Bir gaz, kinetik teori varsayimlarina ne kadar yakin
davraniyorsa ideal gaz olmaya da o kadar yakindir.



GRAHAM DIFUZYON YASAS|

« Gaz halindeki tanecikler surekli ve gelisiguzel hareket
ederken birbirleriyle ve kabin yuzeyiyle ¢arpisir. Bu
carpismalar esnasinda hareket yonleri surekli degisir. Gaz
molekullerinin yonlerinin degismesi yayilmalarini yavasglatir.
Ancak birbirleri icinde homojen olarak dagiimasini
engellemez.

« (Gaz taneciklerinin ayni ya da farkli gaz tanecikleri arasinda
yayilmasina difuzyon denir.

« Kapali bir kapta bulunan gaz taneciklerinin kuguk bir delikten
bosluga yayillmasina da efuzyon denir



« Gazlarin yayilma hizi yani difuzyon ve efuzyon hizi gaz
molekullerinin kinetik enerjilerine bagli olarak degisir.

0 Kinetik enerjinin sicaklikla degisimini gosteren formul
soyledir.

Ex = = KT “k”, Boltzmann sabitidir

2

v/ Formule bakildiginda kinetik enerji sicakliga baghdir. Sicaklik
arttikca taneciklerin Kinetik Enerjisi artar.

0 Kinetik enerji ile hiz arasindaki iligki ise su formulle
aciklanir

E, = % mv=<

v Iki formll birlikte degerlendirildiginde sicaklik arttiginda kinetik
enerji artar. Kinetik enerjileri arttiginda da molekul kutlesine
bagli olarak hizlari artar.



* Ayni sicaklikta bulunan iki farkli gaz molekulunun

difuzyon hizlari kinetik enerji formulunden yararlanilarak
karsilastirilabilir.

0 Ayni sicaklikta gazlarin ortalama kinetik enerijileri esittir.

EKx - EK‘:’
%mxvxz — %m\rv‘fz
e My my : Y gazi taneciginin kiitlesi
v My my : X gaz1 taneciginin kiitlesi
vy /My Vyx : X gazinin ortalama yayilma hiz
y ¥V my

vy : Y gazinin ortalama yayilma hizi

« Gazlarin tanecik kutleleri yerine mol kutleleri yazilir.
« Bu calismayl Thomas Graham yapmistir.



1832 yilinda Iskoc kimyaci Thomas Graham ayni sicaklik ve
basing kosullarinda gazlarin difuzyon hizini su sekilde

aciklamistir.
0 Gazlarin difuzyon hizi mol kutlelerinin karekokleriyle ters

orantilidir. Bu ifadeye, Graham Difuzyon Yasasi denir.

Vg [Mpy,
1Y . \-'l MAK

X

0 Ayni kosullardaki gazlarin ozkutleleri (d) mol kutleleriyle
dogru orantilidir. Bu yuzden gazlarin difuzyon hizlari ile
oz kutleleri arasindaki iligki su sekilde yazilabilir.



« Farkli sicaklikta mol kitleleri ayni olan gazlarin difuzyon
hizlari( yayillma hizlari) ile mutlak sicakliklari arasinda su
iligki vardir.

0 Gazlarin difizyon hizi mutlak sicakliklarinin
karekokuyle dogru orantilidir.

Vi _
T

>
“

II_T'
\T,

0 Mol kutleleri ve sicakliklari farkli olan gazlar icin su esitlik
yazilir.

v _ [TxMa,
Vy '\ TY MAI

« Gazlarin ayni kogullarda yayilma hizlari, yayillma sureleri (t) ile
ters orantihidir.




Gazlarin yayilma hizi arttikga yayilma sureleri kisalir.
Mol kutlesi kuguk olan gaz daha hizli ve daha kisa
surede yayilir.

Graham Difuzyon Yasasi gazlarin yayilma sureleri de
dikkate alinarak yazilirsa su esitlik bulunur.

Vx TXMAY / dY ty

w | TyMy Yy




NOT :

0 Gazlarin difizyon hizi mol kutlelerinin karekokuyle ters
mutlak sicakligin karekokuyle dogru orantilidir.

0 Mol kiutlesi kuguk olan gazlarin yayilma hizi yani
difuzyon hizi yuksektir.

0 Bir gazin difuzyon hizinin 2 katina ¢ikmasi igcin mutlak
sicakliginin ( Kelvin sicakligi) 4 katina ¢gikmasi gerekir.

0 Mol kutlesi azaldikgca ve mutlak sicaklik arttikga diflzyon
hizi artar.

NOT :
Kinetik enerji sadece sicaklikla degisir.



Kinetik enerjinin hiza bagliligini ve kinetik enerji-hiz
iligkisini gosteren iki formul su sekilde birlestirilebilir.

Eg - KT = 7-m?
2

Bir gazin difuzyon hizini sicaklik ve mol kutlesine bagl
olarak su sekilde bulabiliriz.

Gazlarin yayilma hizi yani difuzyon hizi madde
miktarina bagl degildir.



Ornek

l. SO,
Il. N,
. CH,
V. CO,
V. H,

Yukarida verilen gaz molekullerinin ayni sicaklikta
ortalama hizlarini karsilastiriniz. (H:1, C:12, N:14, O:16,
S:32)

(cevap=H, > CH, >N, > CO, > S0,)
v/ Ayni sicakliktaki gazlarin ortalama yayilma hizlari mol

kutlelerinin karekoku ile ters orantilidir. Mol kutlesi buyuk olan
gazlarin yayillma hizi kuguktur.



Ornek

l. 273 °C de SO, gaz
Il. 0 °C de O, gazi
lll. 273 °C de He gaz

Yukandaki gazlarin difuzyon hizlar arasinda nasil bir
iliski vardir? (S=32, 0=16, He=4)

EiS yayinlari



Ornek
Asagida verilenlerden hangisinde gazin difuzyon hazi 2
katina cikar.
|. 25 °C den 100 °C ye
ll. 273 Kelvinden 1092 Kelvine
111. 273 °C den 1911 °C ye

v/ Bir gazin difizyon hizinin 2 katina ¢ikmasi igin mutlak sicakligin
(yani Kelvin sicakliginin) 4 katina ¢gikmasi gerekir.



Ornek

Ayni kosullarda CH, gazinin yayilma hizi X gazinin

yayllma hizinin 2 katidir. Buna gore X gazinin molekul
kutlesi kactir? (CH, = 16)
( cevap =64)



Cikmis Soru

. Ayni sartlarda, He gazinin difizyon hizi XO2 gazinin
difzyon hizinin 4 katidir.

Buna gore, X elementinin mol kiitlesi kag g/mol’'diir?

(He = 4 g/mol, O = 16 g/mol; gazlarin ideal gaz olarak
davrandigi varsayilacaktir.)

A) 8 B) 12 C) 16 D) 32 E) 64

2019-AYT/Fen Bilimleri D) 32



Cikmis Soru

Sabit sicaklik ve basingta, esit kiitlede alinan CH,4 ve
SO, gazlanyla ilgili,
I. SO3 nin hacmi CH4 Gn hacminin 2 katidir.
Il. CH4 On difGzyon hizi SO, nin difizyon hizinin 2
katidir.
lll. SO, nin ortalama kinetik enerjisi CH, Unkinden
daha yuksektir.
yargilanndan hangileri dogrudur?
(CH4 = 16 g/mol, SO, = 64 g/imol, gazlann ideal oldugu
varsayilacaktir.)

A) Yalnz | B) Yalniz i C) Yalniz 1l

D)l vell E) Il ve lll

2018-AYT/Fen Bilimled  Yalmiz Il



Ornek

= 200 m
H, gazi 0 0O, gazl

\/

—_—

Ayni kosullarda borunun iki ucundan Hidrojen ve Oksijen

gazlari gonderiliyor. Gazlar A ucundan ka¢c metre uzakta
karsilagirlar? (H=1, O = 16)

(cevap=160 m)



Ornek

T T T

Sekildeki egit bomeli boruya ayni kogullarda ve ayni anda H, ve O,
gazlan gonderilirse gazlar ilk olarak hangi bolmede karsilagir?

(H:1,0:16) (8. boimede karsilagir)




Cikmis Soru

ayni anda at;lk'.‘llﬁl Zaman, g
hareket etmektedir.

2016-Lysz/kim (cevap =b)



Ornek

Mol sayisi

-
1 2 Zaman
(dk.)

Ayni sartlarda diflzyona ugrayan He ve X gazinin mol

sayllarinin zamanla degisim grafigi asagida verilmistir. X

gazinin mol kutlesi nedir? (He: 4 g/mol)
(cevap = 16)

v/ Bu soruda 2. dakikaya bakilirsa He gazindan 0,8 mol difizlendiginde X
gazindan 0,4 mol difizlenmis. Demek ki Helyumun difuzyon hizi X
gazinin difuzyon hizinin 2 katidir.



Ornek

“ 480 m
He gazi 0 SO, gazi

\/

Ayni kosullarda borunun iki ucundan He ve SO, gazlari
gonderiliyor. Gazlar A ucundan ka¢ metre uzakta

karsilasirlar? (He=4,S =32, O =16)
(cevap=384 m)



\/

A = 200 m

He gazi 0 0 0, gaz
T°C

Ayni kosullarda borunun iki ucundan Helyum ve Oksijen
gazlari ayni anda gonderiliyor. Gazlar ortada karsilastigina
gore T kag °C dir? ( He=4 ,0 =16)

Aydin Yayinlari (cevap= 1911)



\/

- 200 m

He gazi N 0 0 CH, gaz!
-173 °C

Borunun iki ucundan Helyum ve Oksijen gazlari ayni anda
gonderiliyor. Gazlar A ucundan ka¢ metre uzakta
karsilasir?

(He=4,CH,=16)



Ornek

SO, gazi . * * . ¢ CH, gazi
TK 0 0 TK

Borunun iki ucundan ayni anda gonderilen gazlar hangi

noktada karsilasirlar?
(SO,=64,CH,=16)



Ornek

HCl \“F¢ YF CH,
012345678910

Belirli sicaklikta sekildeki sistemde musluklar ayni
anda acilirsa gazlar ilk olarak hangi bolmede karsila-
sir? (HCI=36, CH,=16, bOlmeler esit aralikhidir.)



Ornek

X Y Z T Q
A ; : ; B
(9) + 1 (9)

M M
Vv Vv

Sekildeki duzenekte ayni kosullarda bulunan A ve B
gazlarina ait molekuller M musluklan ayni anda
acildiginda ilk kez T noktasinda karsilastigina gore A
ve B gazlarinin mol kutlelerini karsilastiralim. (Bolmeler

esit aralikhdrr.)



Ornek

&8ir miktar O, gazi bulundugu kaptaki kucguk bir delikten 2
saniyede, ayni kosullarda bulunan X gaz! ise ayni delikten 3
saniyede gecmektedir. Buna gore, X gazinin mol kutlesi kactir?
(O:16)

( cevap =72 )

v Gazlarin difuzyon hizi yayilma sureleri ile ters orantihidir. Yani yayilma
hizi buyuk olanin yayillma suresi kisadir.

vV ’ M t
_0z2 = L = L esitliginden mol kutlesi ve sureleri kullanalim.
V. Mﬂ2 tﬂ,2

‘ My _ 1y
Mﬂz to,

=
-
1

mlm

— Mx=72

el
(W]



Ornek

0 °C de He gazinin 10 sn de gectigi bir boruyu CH, gazi kag sn
de gecer? ( He=4 , CH, = 16)
( cevap =20 sn )

v Gazlarin difuzyon hizi yayilma sureleri ile ters orantihidir. Yani yayilma
hizi buyuk olanin yayillma suresi kisadir.

Vs M t
— = |—LHs = G ggitliginden mol kiitlesi ve stireleri kullanalim.
VCH4 Mpye Lhe

M
—LH = LHa ’ =20 sn
MH{J CH4




Ornek

Sabit sicaklikta kapali bir kapta He gazi kabi 6 sn de
terketmektedir. Ayni sartlarda esit mol sayili X gazi 24 sn de

kabi terkettigine gore X gazinin mol kutlesi kagtir? (He=4)
Aydin Yayinlari (cevap = 64)



Ornek

0 °C de O, gazi ile 273 °C de He gazinin diflizyon hizlari
arasindaki iliski nasildir? ( He=4 , O, = 32)



Ornek

8elli bir sicaklikta He gazinin ortalama hizi X gazinin 2v2
katidir. X gazi hangisi olabilir?

(He =4 ,H,=2,CH,=16,0,=32,80,=64,N,=34)

(cevap = CHy)



Ornek

T sicakhigindaki CH, gazinin hizi 4T sicakhigindaki X gazinin hizina

Vou, _ 1

Vx 4
(cevap=4)

orani tur. Buna gore X gazinin molekl katlesi kactir? (CH,:16)



Ornek

Sabit sicaklik ve basingta 2 litre hacim kaplayan CH, ideal
gazl 8 saniyede kabi terketmektedir. Ayni sartlarda 8 litre

hacim kaplayan He gazi ka¢ saniyede kabi terkeder?
Aydin Yayinlar { cevap = 16)

¥ Bu soruda 2 litre hacim kaplayan CH4 gazini 2 mol olarak distnebiliriz.
He gaz 8 litre olduguna gore 8 mol olarak dusunelim. 2 mol CH4 gazi 8
saniyede kabi terkettigine gore CH4 8 mol olsaydi 32 saniyede kabi
terkederdi. He 8 mol oldugu icin CH4 U de 8 mol olarak dusunmeliyiz.

M|t:1-L. — len, 1_'5 —_ E _ :
| My o e the = 16 saniye




NOT
« Sicaklik ve mol kutlesine bagl olarak molekul hizi — molekul sayisi
grafiklerinde;
v/ Sicaklik arttikca egrilerin tepe noktasl saga kayar.
v/ Sicaklik arttikca egri dizlesmeye baslamasiyla daha fazla
sayida molekulun daha hizli hareket ettigini belirtir.
v/ Ayrica ayni sicaklikta mol kutlesi kUguUk olan gazlar daha hizli
hareket ettigi icin mol kutlesi kiiglk olan gazlarin egrisi daha

yayvandir.

N, (28.02 g/mol)

avisi

N, (28.02 g/mol)

He (4.003 g/mol)

Molekallerin
Molekdllerin sayisi

500 1000 1500 500 1000 1500 2000 2500
Molekul hizi (m/s) Molekudl hizi (m/s)



Ornek

Molekll sayisi

Molekl hizi

a) Sekildeki grafik aym gazin farkh sicakliklarda molekil sayisi ile mo-

lekdl hizini gésterdiginde |, Il ve Il dogrulari icin sicakliklan kargilag-
armz (Cevap=Tm>Tu>Ti )

b) Sekildeki grafik CH,, He ve SO, gazlan i¢in aym sicaklikta molekdl
sayisi ile molekdl hizimi gGsterdiginde |, Il ve lll dogrulannin CH,, He
ve SO, gazlanndan hangisini ait oldugunu belirtiniz.

(He:4, CH,16, SO, 64) (cevap=1.502, Il. CH4, lIl. = He )



Ornek

A Molekil sayisi

aw
u'r ﬂl -\\

[ |
| |

2\

Molekdl hzs

Buna gore gazlann mol kiitlelerine gore kiyaslanis si-
rasinasildir? ( X>Y>Z)



Ornek

piston

T

Sekildeki kaba sabit sicaklikta 16 g CH, gazi ilave edildiginde

a) Binm yuzeye gaz taneciklerinin carpma sayisi nasil degigir?

b) Basing kag P olur?

c) CH, ve He gazlarinin yayiima hizlarinin oranini bulunuz.
(He:4, CH,:16)

1 mol He(g)
PVT

MEB kitab1 ( cevap :a=Azalir, b=basin¢c.Polur,c=%)



Ornek

SO, gazi . * * . ¢ CH, gazi
TK 0 0 TK

Borunun iki ucundan ayni anda gonderilen gazlar A
noktasinda karsilasiyorlar. Gazlarin R noktasinda
karsilasmalari igin ;

|. SO, gazinin sicakhgini artirma

ll. Ayni sicaklikta SO, gazi ekleme

lll. CH, gazini sogutma
Islemlerinden hangileri ayri ayri yapilabilir?
(SO,=64,CH,=16) (cevap=1,lll)

v’ Madde miktarinin difizyon hizina bir etkisi yoktur.



Ornek
()t

Sekildeki kaplarda bulunan X ve Y gazlarinin basing, si-

a b c d e

cakhik ve hacimlen esitir. M; ve M, musluklan aym anda
acildiginda gazlar d noktasinda karsilasiyorlar.
Buna gore;
I. X gazimin molekial agiwrhg Y gazininkinden daha kucuk-
tar.

. X gazimin 6zkitlesi Y gazininkinden daha kiacuktar.

I. X gazinin ortalama kinetik enemisi Y gaziminkinden
daha buyuktur.

yargilarnindan hangileri dogrudur?

Planli Ders Foyu Avell



Ornek

He(g) ﬂ' CH,(g) :T

Sekildeki esit hacimli kaplarda ayni sicaklikta He ve CH,

gazlan vardir.

Her iki kabin ¢eperlenne yapilan binm zamandaki carpma
sayilan esittir.

Buna gore, He gazimin mol sayisimin CH, gazininkine
orani kactir? (He: 4 , C: 12 ,H: 1)

Planl Ders FoyU Cevap: %

v/ Hegazinin hizi CH.gazinin hizinin 2 katidir. He gazinin
daha hizliolmasina ragmen kabin duvarlarina yapilan
carpma sayilarinin egit olmasi CH.gazinin basincinin, He
gazinin basincinin 2 kati oldugunu gésterir.



Gaz KariSimlari ve Kismi Basing

Kismi Basing

(]

Bir gaz karisiminda bulunan her bir gazin kaba ayri ayri
uyguladigi basinca kismi basing¢ denir.

Bir gaz karigsimindaki her hangi bir gazin kaba yaptigi
basing tek basina olculemez. Kaptaki gazlarin toplam
basinci bulunur.

Kaptaki gazlar toplam basinci mol sayilariyla dogru orantili
olarak paylasirlar.

John Dalton yaptigi ¢calismalarla gaz karisimlarinin
basinglarinin belirlenmesine onemli katkilarda bulunmustur

Gaz karisimindaki toplam basing, karisimdaki her bir gazin
Kismi basinglarinin toplamina esittir. Buna Dalton’'un Kismi
Basinclar Yasasi denir.

Kaptaki toplam basing gaz taneciklerinin cinsine degil
gazlarin mol sayisina baglidir.



A gazi
B gazi
C gazi

P:=P, + Pg + Pg seklindedir.

P, = A gazinin kismi basinci
Pz = B gazinin kismi basinci
P. = C gazinin kismi basinci

« Gazlarin kismi basinci bulunurken ideal gaz denklemi her bir
gaz icin ayri ayri yazilip, kismi basinclar bulunabilir.

Pr.V=n,.R.T
Ps.V=ns.R.T
Pc.V=nc.R.T



¢ Kaptaki her hangi bir gazin ideal gaz denklemi, toplam
gazlarin ideal gaz denklemine oranlanirsa su baginti elde
edilir.

PA.}?=HA.K-7 FJJ,-:.,|=HI,|'_‘|.,.
PT.)ﬂ’.:nT.R./T/ Pr ﬂ-l—

_ Ny AT
— P, =P-. . esitligi
elde edilir. Bu esitlikteki %’i degeri A gazinin mol kesridir.

T

v Ayni sicaklik ve hacimdeki gazlarin mol sayilari ile basinclar
dogru orantilidir



oViol Kesri

» (Gaz karisimindaki bir gazin mol sayisinin karisimdaki
gazlarin toplam mol sayisina oranina mol kesri denir.

» Mol kesri X ile gosterilir.
» Karigimdaki gazlarin mol kesirleri toplami 1 dir.

v A, B ve C gazlarindan olusan karisimdaki her bir gazin mol
kesrini bulalim.

_ Ilg _ IlE _ HQ
T T T

« (Gazlarin kismi basinci kaptaki toplam basincin , o gazin mol
kesri ile carpimindan bulunur.

Py=P1. X4 Xa = A gazinin mol kesri
Ps = P+ Xg Xg = B gazinin mol kesri
Pc = Pr. X¢ Xc = C gazinin mol kesri



Ornek

3 mol H, gazi
2 mol CH_ gaz
1 mol He gaz)

Sekildeki kapta sabit sicaklik ve hacimde toplam basing 9
atm’dir.
a) Gazlarin mol kesirlerini bulunuz.

b) Gazlarin kismi basinclarini bulunuz.



Ornek

273 °C sicaklikta 11,2 litrelik bir kapta 3 mol N,, 24 g CH,
ve 16 g O, gazlar karisimi bulunmaktadir. Her bir gazin
Kismi basincinl atm cinsinden hesaplayiniz.

(H:1, C:12, N:14, O:16)



Ornek

CH,gaz

He gazi

—

Esit kitlede CH, ve He gazlarini iceren kaba yapilan
toplam basing 2 atm olduguna gore helyum gazinin kismi
basincini bulunuz?



Ornek

Ayni sicakliktaki 0,5 mol He, 1,5 mol CO, ve 3 mol N,'un
bulundugu 2 L’lik bir kaptaki gazlarin toplam basinci 1520

Torr olduguna gore karisimdaki gazlarin kismi basinclari
kac atmosferdir?



Ornek

Ideal davranistaki C;Hg ve CO, gaz karisiminda 1,6 mol H
atomu , 0,6 mol O atomu bulunmaktadir. Karigsimin
sicakhigi 127 °C kabin hacmi 4,1 litre olduguna gore;

a) Kaptakitoplam molu bulunuz?
b) Gazlarin kismi basinglarini bulunuz?

c) Kaptaki toplam tanecik sayisini bulunuz? ( N =
Avogadro sayisl)



Ornek

Sabit hacimli bir kapta 56 g N,, 15 g C,Hg ve 12 g H,
gazlarindan olusan karisimdaki C,Hg gazinin kismi basinci
0,5 atm olduguna gore

a) O, ve H, gazlarinin kismi basinclari ka¢c atm’dir?

b) Gaz karisimin toplam basinci ka¢ atm’dir?
(H:1, C:12, N:14)



Ornek

Sabit hacimli bir kapta 1,204 . 10? tane C;H; ve 12,8 gram
SO, gazi 4,8 gram CH, gazlari bulunmaktadir. CH, gazinin
Kismi basinci 24 cmHg olduguna gore kaba yapilan toplam
basing kag cmHg dir? ( C=12, S=32, H=1, O =16)

Aydin Yayinlari (cevap = 56)



Ornek

0,2 g H, ve 0,8 g He gazlari karisimi 0 °C’'ta 1 L ’lik kaba
konuldugunda

a) Karisimin toplam basinci ve gazlarin kismi basinglar
kac atm olur? (H:1 g/mol, He: 4 g/mol)

b) Kabin hacmi yariya indirilirse toplam basin¢ kac atm
olur?



|~ Ideal piston

o
|
4 gram BN
H, gazi

Di1$ basincin 1 atm oldugu bir ortamda sabit sicaklikta kaba m gram He
gazi eklendiginde hidrojen gazinin kismi basinci 19 cmHg olarak
6lctliyor. Buna gore m degeri kactir?( H=1, He=4)



//
_

CO, gazi

Sekildeki ideal pistonlu kapta m gram gaz vardir. Bu kaba ayni
sicaklikta m gram He ideal gazi eklenirse

|. CO2 gazinin kismi basinci azalir.
Il. Gaz yoQunlugu azalir.
I1l. Molekul sayisi artar.
Yargilarindan hangileri dogrudur? (He=4, C=12, 0 = 16)

Aydin Yayinlari



Ornek

. -\
CH,gaz
"2V
He gazi
'|' Vv

Kapta mol sayilari esit gazlarin uzerinde
|. He gazi eklemek
ll. Pistonu 2V konumuna getirmek
lll. Kabi 1sitmak

Islemleri ayri ayri uygulaniyor. Hangilerinde hem kaba
yapilan basing hem de He gazinin kismi basinci artar?

(cevap = Il)



Ornek

3 gram
NO gazi

2,1 gram
X gazl  ——

Toplam basin¢ 12 atm ve X gazinin kismi basinci 4 atm ise

X gazinin mol kutlesi kagtir? (N=14 , 0= 16)
Aydin Yayinlari (cevap =42)



Ornek

2V

U_

1 mol X(g) T
2 mol Y(g) 1-3 mol X(g)

Sabit sicaklikta sekildeki pistonlu kapta V hacimde 1 mol X, 2 mol Y
gazlari varken toplam basin¢ 75 cmHg’dir. Musluktan 3 mol X gazi
eklendiginde hacim 2V oluyor. Buna gore

a) Kaptakitoplam basin¢g kag cmHg olur?( cevap = 75)

b) Baslangigta X ve Y gazlarinin kismi basinglari kag cmHg'dir»
(cevap =X in25, Y nin 50)

c) 3 mol X gazi eklendikten sonra X veY gazlarinin kismi basinglari
kac cmHg olur? (cevap=Xin50, Y nin 25)



Cikmis Soru

sicaklik ve hacim l1 bir kapta 4 g He,
O, ve 64 g SO, den gaz kansimi

n ideal gaz gibi davrandig: varsayildiginda,

» gazlarinin kismi basinglan esittir.

Il. He'n i basinci O5'nin kismi basincindan

lll. O5'nin katlesi 2 katina gikartildiginda karigimin
toplam basinci He'nin kismi basincinin 3 kati olur.

yargilanndan hangileri dogrudur?
(He =4 g/mol, O = 16 g/mol, S = 32 g/mol)

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz 1l
D)Ivelll E) 1 ve lll

2017-LYS2/KiM ( p)



NOT Ozkitle yorumlama

gazl

—

Sabit Hacimli kaplarda

1. Gazin sicakhigi artirilirsa
— Oz kitle degismez
— Tanecliklerin ortalama kinetik enerjisi artar
— Taneciklerin difzyon hizi( ortalama hizi) artar
— Basing artar
— Tanecikler arasi uzaklik degismez
— Birim hacimdeki molekul sayisi degismez.
— Birim zamanda birim yuzeye yapilan carpma sayisi artar.
— Taneciklerin garpma kuvveti artar.
— P .V degeri artar



Kaba ayni sicaklikta gaz eklenirse

Kaptaki gaz yogunlugu artar.

Kaptaki toplam basing artar.

Taneciklerin ortalama kinetik enerjisi degismez

Kaptaki X gazinin taneciklerinin ortalama hizi degismez
X gazinin difuzyon hizi degismez

Kaba farkli bir gaz eklenirse kaptaki X gazinin yogunlugu ve
kismi basinci degismez.

Tanecikler arasi uzaklik degismez
Birim hacimdeki tanecik sayisi artar ( % seklinde yorumlanir)

Birim zamanda birim yuzeye yapilan ¢carpma sayisi artar.

( carpma sayisl %x fi seklinde yorumlanir)



Ideal piston
I
I

X gazi

Pistonlu ( sabit basinch ) kaplarda

o
1. Gazin sicakhigi artirilirsa

- Taneciklerin ortalama kinetik enerjisi artar
Hacim artar
- Yogunluk azalir
Taneciklerin difiizyon hizi artar
- Birim hacimdeki tanecik sayisi azalir
Kaptaki gaz basinci degismez
- PVdegeriartar
X gazinin kismi basinci degismez
- Birim yuzeye yapilan carpma sayisi azalir. Bunun nedeni sicaklik 2 katina ciktigi

halde difuzyon hizi V2 katina cikmasidir. Hacim artisi difuzyon hizi artisindan
blyiik oldugu icin carpma sayisi azalir.



2. Kaba ayni sicaklikta X gazi ilave edilirse
- Kaptaki toplam basin¢ degismez
- Hacim artar
- Yogunluk degismez
- Taneciklerin difuzyon hizi( ortalama hizi) degismez
- Birim hacimdeki tanecik sayisi degismez
- Birim yuzeye yapilan carpma sayisi degismez
- Taneciklerin ortalama kinetik enerjisi degismez
- P.V degeri artar.

3. Kaba ayni sicaklikta Y gazi ilave edilirse
- Kaptaki toplam basing degismez
- X gazinin kismi basinci azalir
- Hacim artar
- Kaptaki X gazinin yogunlugu azalir
- X gazinin difuzyon hizi degismez
- Birim hacimdeki X tanecik sayisi azalir

- Kaptaki gaz yogunlugu eklenen gazin mol kutlesine baglidir.
Eklene gazin mol kutlesi kaptaki gazin mol kutlesinden kigukse
yogunluk azalir, esitse degismez, buyukse yogunluk artar.



Gazlarin Su Ustiinde Toplanmasi

« Kapall kapta bulunan su her sicaklikta buharlasir. Kapali
kaptaki su bir sure bekletildiginde buhar molekullerinin sayisi
artar. Buhar molekulleri zamanla yogunlagsarak sivi hale
gecer. Bir sure sonra buharlagsan su miktari ile yogusan buhar
miktari esitlenir.

0 Belirli bir sicaklikta sivisiyla dengedeki buharin yaptigi
basinca su buharinin denge buhar basinci yada doygun
buhar basinci denir.

« Su ile tepkimeye girmeyen ve suda ¢ozuUnmeyen gazlar, su
icerisinde kabarciklar olusturup su uzerinde toplanir.

« Su uzerindeki gaz basinci, toplanan gazin kismi basinci ile
suyun doygun buhar basinglari toplamina esit olur.

|
Pt =P + Pa |

=l AGl s

<" -"H;0(Q).", <

-
-
- - - = -

H_O(s)



NOT

0 Sivinin buhar basinci sivinin cinsine , sicakliga ,
sivinin safligina baghdir.

0 Denge buhar basinci kabin sekline , kabin hacmine ,
madde miktarina , dis basinca bagli degildir.

0 Denge buhar basinci sicakliga bagli olarak degisir.
Sicaklik arttikca buhar basinci artar.

0 Su uzerinde toplanan A gazinin basinci ise kabin
hacmine, mol sayisina ve sicakligina bagli olarak degisir.



Dalton’un Kismi Basincglar Yasasli su uzerinde toplanan
gazlarin hacmini ve basincini hesaplamak icin kullanilir.

Bu yontem kimyasal tepkimelerde aciga ¢ikan gazlari
saf olarak elde etmek icin kullantlir.

Toplanan gazin su ile tepkime vermemesi ve suda
cozunmemesi gerekKir.

Laboratuvarda O, eldesinde kullanilan yontemlerden biri
de potasyum kloratin (KCIO3) 1sitiimasidir.

Agiga gikan 0.(9)
KCIO, (k) N | H.O(g) .Su

o

|




* Su Uzerinde toplanan gazin basincinin
hesaplanabilmesiicin o sicakliktaki suyun
buhar basinci ve toplam basin¢ bilinmelidir.



NOT Piston

H,O sivisi

Pt =P+ Pa

Sabit sicaklikta piston asagi dogru itilerek gaz hacmi yariya
dusurulurse

— Buhar molekulleri sayisi azalir.

— Su molekulleri sayisi artar.

— Suyun buhar basinci degismez.

— A gazinin buhar basinci 2 katina ¢ikar.

— Birim hacimdeki buhar molekulleri sayisi degismez.
— Toplam basing artar.



NOT Piston

H,O sivisi

Pt =P+ Pa

Sabit sicaklikta piston serbest birakilarak ortama A gazi ilave
edilirse;
— Piston yukari gider. Hacim artar
— Toplam basing degismez
— Suyun buhar basinci degismez.
— A gazinin kismi basinci degismez.
— Buhar molekulleri sayisi artar.
— Su molekulleri sayisi azalir.
Sabit sicaklikta ortama su ilave edilmesi higbir seyi etkilemez.



NOT Piston

H,O sivisi

Sabit sicaklikta piston serbest birakilarak ortama B gazi ilave
edilirse;
— Piston yukari gider. Hacim artar
— Toplam basing degismez
— Suyun buhar basinci degismez.
— A gazinin kismi basinci azalir.
— Buhar molekulleri sayisi artar.
— Su molekulleri sayisi azalir.
Sabit sicaklikta ortama su ilave edilmesi higbir seyi etkilemez.



Piston

H,O sivisi

Pt =P+ Pa

Piston serbest birakilip sicaklik artirilirsa
— Buhar molekulleri sayisi artar
— Su molekulleri sayisi azalir
— Suyun buhar basinci artar.
— Toplam basing degismez
— A gazinin kismi basinci azalir.
— Birim hacimdeki buhar molekulleri sayisi artar.



NOT

Sabit hacimli kabin sicakhgi artirilirsa

Toplam basing artar

Suyun buhar basinci artar

A gazinin kismi basinci artar
Buhar molekulleri sayisi artar.
Su molekdulleri sayisi azalrr.



NOT

Sabit hacimli kaba sabit sicaklikta A gazi ilave edilirse;
— Toplam basing artar
— Suyun buhar basinci degismez.
— A gazinin kismi basinci artar
— Buhar molekulleri sayisi degismez.
— Su molekdulleri sayisi degismez.



NOT

Sabit hacimli kaba sabit sicaklikta B gazi ilave edilirse;
— Toplam basing artar
— Suyun buhar basinci degismez.
— A gazinin kismi basinci degismez
— Buhar molekulleri sayisi degismez.
— Su molekdulleri sayisi degismez.



Sabit
sicakhkta
Piston asagi
itilerek
hacim yariya
disuraluyor

Sabit
sicaklkta A
gazi ilave
ediliyor.

PHZO(g)
(Suyun
buhar
basinci)

Degismez

Pae) Py
(A gazinin (Toplam
kismi basing)
basinci)

2 katina Artar
cikar

Su
molekdlleri
sayisl

Artar

Buhar
molekdlleri
sayisl

Azalir

Birim
hacimdeki
buhar
molekil
sayisl

Degismez



Sicaklik
artirilinca

He gazi
eklenirse

CH, gazi
eklenirse

Birim
hacimdeki
tanecik sayisi

Sabit Hacimli Sabit Basingli

. A

Birim
zamanda
birim ylizeye
yapilan
¢carpma sayisi

Sabit Hacimli
- 4

Sabit Basingli
- h

bt



Cikmis

Soru

Potasyum klorat (KClO45) katisnisitildiginda potasyum
Klorar { KCl) katisaina ve oksijen gazina (O2) donmndsdyor.
Aci1ga cikan O gaz asagidaki ddzenekte gosterildigi
gibi 25 C'de su zerinde toplamiyor.

Gazin
binkugi sise

Buna gdre su ldzerinde toplanan O gazimnin kismi
basincim hesaplamak igin,

1. su dzernde toplanan gazin 25 2C'deki toplam
basinca,

Il. 25 °C'de suyun buhar basinc,

. su dzerinde toplanan gazin 25 “C'deki toplam
hacrmi

bilgilerinden hangileri gereklidir?
(O gazimin su ile tepkimeye gimediqgi ve suda

cOZONnmMmedigi; gazzlann ideal ga=z darak davrandidgn
varsayilacaktir.)

A Yaln= | B) Yalmiz= 111 CY 1 we 11

D) 1 we 11 E) 1. 11 we 11
2019-AYT/Fen Bilimleri C)lvell



Crkmig 27 °C sicaklikta, bir miktar magnezyum seridi hidroklorik asit
Soru cOzeltisine atidiginda olusan tepkimenin denklemi,

Mg (k) +2HCIl(suda — MgCl,(suda)+H,(g) dir.

P

|

gar grigi —» e

—a 50 Bubuan
4
e gaz
— ]
i B

Tepkimede aciga gkan H, gazi ayn sicakhkta gekilde
goruldigl gibi toplanmis ve hacmi 41 mbL bulunmustur.
Tepkimede Mg ve HCI'nin tamarmi harcanmistir. Ack hava
basinci 680 mm Hg, suyun 27 “C'deki buhar basina 20 mm
Hg dir.

Buna gore, tepkimeyle ilgili asagidaki ifadelerden hangisi
yanhstir? (Hidrojen gaamn ideal davranista oldugu dusunule-
caktir)

A) Toplanan hidrojen gazinin kismi basinc 660 mm Hg'dir.
B) Magnezyumun mol sayisi HCI'nin mol sayisina esittir.
C) MgClL, nin mol sayisi magnezyumun mol sayisina egittir.
D) Hidrojen gazinin mol sayisi %ﬂﬂ 2 dir.
E) HCI'nin mol sayisi 2 x10°2 dir.

(2011LYS)



Ornek

Potasyum kloratin (KCIO;) 24 °C’a kadar isitiimasiyla su
uzerinde 24 °C’ta O, gazi toplanmaktadir. Su Uzerinde toplanan

O, gazinin kismi basincini bulunuz. (Oksijen gazinin suda hig
¢Ozunmedigini varsayiniz. 24 °C’ta PH,0: 22,40 mmHg; P,:760 mmHg)

2KCIO3(k) + |S] - > ZKCI(k) + 302(9)

(cevap =737,6 mmHQ)



Ornek

Sicakhg@in 20 °C oldu@u ortamda sirtiinmesiz pistonlu kaptaki su Gzerinde
CH, gazi bulunmaktadir. Kaptaki toplam basing 220 mmHg dlgllmastur.
Piston, gaz hacmi yariya inene kadar itilerek sabitleniyor. Sicaklik
degismedigine gbre son durumda toplam gaz basinci kag mmHg olur?

(20 °C'ta suyun buhar basinci 20 mmHg'dir ve CH, gazinin suda ¢oziinmedigi
kabul edilmistir.)



Ornek

He(g) =

H,O(g)
H,0(s)

L

Sekildeki kapta t °C’de toplam basing 400 mmHg'dir.
Piston yukari ¢ekilerek gazin hacmi iki katina

cikarildiginda toplam basing 200 mmHg oluyor. Ayni
sicaklikta suyun denge buhar basinci kagc mmHg'dir?



Ornek

1 mol He(g) o

3 mol H_r,(g}
H,O(s)

Sekildeki surtinmesiz hareketli pistonla kapatiimis kapta 25 °C’de
toplam basin¢g 344 mmHg’'dir. Ayni sicaklikta hacim iki katina cikarilip
kaba 1 mol He gazi daha ekleniyor. Buna gore son durumda kaptaki
toplam basin¢g kagc mmHg olur? (25 °C’de suyun denge buhar basinci

24 mmHg'dir. Gazlarin sudaki ¢ozunurluklerini ihmal ediniz.)
( cevap = 224)

Pue + Prp + Prpo = Py

Pu + Py, + 24 mmHg = 344 mmHg

Pu + Py, = 320 mmHg Ny = 1 mol Ny, = 3 Mol

Kismi basing mol sayisi ile orantihdir. P, = 80 mmHg P, =240 mmHg

Helyum gazinin mol sayisi ve hacmi iki katina ¢iktigi igin kismi basinci degismez. Hidrojen gazinin
hacmi iki katina ¢iktigi icin kismi basinci yariya iner. Suyun denge buhar basinci degismez.

Pre + Pop + Proo = Py 80 + 120 + 24 = P, = 224 mmHg



Ornek

CH,(g)
H,O(g)

H,0(s)

Sekildeki kapta 27 °C sicaklikta 40 mmHg basing yapan CH, gazi ve
sivisiyla dengede bulunan su buhari bulunmaktadir. Kap isitilarak
sicaklik 57 °C’ye cikarilirsa kaptaki toplam basin¢g kag mmHg olur?

(Suyun 27 °C’deki denge buhar basinci 28 mmHg ve 57 °C’deki denge buhar basinci
130 mmHg’dir.)

MEB kitabi ( cevap = 174)



Ornek

4N Iﬁ
He(g)
3V
H.,O(g)
2V
v H_O(s)

Sekildeki kapta t °C’de He gazi ve buhariyla dengede su vardir. Piston
4V cizgisindeyken toplam basin¢g 360 mmHg’'dir. Ayni sicaklikta piston
4V cizgisinden 2V cizgisine itildiginde toplam basin¢g kac mmHg olur?

(t °C’de Psu = 30 mmHg, Helyum gazi suda ¢ozinmez. )

MEB kitab1  ( cevap =690)



Ornek X(g) ‘ Y(g)
20cmHg | 30 cmHg

X(s) Y(s)

V,T V,T

Sabit sicaklikta musluklar acildiginda kaptaki son basinc
kac cmHg olur?



Ornek
X(g) ‘
20cmHg | Y(g)
\ 70 cmHg

2V, T 3V,T

Sabit sicaklikta musluklar acildiginda kaptaki son basinc
kac cmHg olur?



Ornek
3 atm - 4 atm

C;H, gazi 0O, gazi

2V 3V

Gazlar tam verimle
Denklemine gore tepkimeye giriyor. Son sicaklik 25 °C

olduguna gore son basing kag atm olur? ( 25 °C de H,O nun

buhar basinci 0,2 atm dir)
Aydi Yayinlari (cevap = 2,6)



Birlesik Kaplar

Tepkime Vermeyen Gazlarin Karistirilmasi

P]_ PZ
Vl VZ
n]_ n2
T T

* Kaplar arasindaki musluk agilarak tepkime vermeyen gazlar karistirilirsa su
denklem kullanilarak hesaplama yapilir.
[ Butarz sorularda basin¢ ve hacim ¢carpimi mol olarak yorumlanir.

P1 . V1 + Pz . Vz Fol = I:)son . VSOH

n, + n, + n

son



Ornek

He(g) L T H,(a) - N.(g)
3 atm 2 atm 1.5 atm
2V 3V 4V

Sekildeki bilesik kapta ayni sicaklikta tepkime vermeyen He, H2 ve N,
gazlari vardir. Ayni sicaklikta kaplar arasindaki musluk acildiginda son
basing kac atm olur?

( cevap=2 atm)



Ornek
2 atm 5 atm -1 2 atm

3V V 6V

Kaplarin arasindaki musluklar agilirsa son basin¢ ka¢ atm olur?



Ornek
2 atm S 3 atm
3V V

He gazi BoS ‘ He gazi

T T

Kaplarin arasindaki musluklar agilinca son basing¢ 1,5 atm oluyor.
Ortadaki kabin hacmi ka¢ V dir?



Ornek

X(9) T Y(q)

2 alm

2V a b

Sekildeki bilesik kap, sabit sicaklikta dis basincin 1 atm oldugu

ortamda bulunmaktadir. Tepkime vermeyen X ve Y gazlari arasindaki

musluk agildiginda piston hangi noktada durur? (Bolmeler esit aralikli V hacimlidir.)
(cevapf)



Ornek
2 atm

3V
He gazi

Her bolme V hacmindedir. Aradaki musluk acilirsa piston nerede durur?
(cevap = F)



Ornek

4 atm
3V VR Po=1 atm
He gazi 2V

Elastik Balon

Sabit sicaklikta musluk acildiginda elastik balonun hacmi kag¢ V olur?



Ornek

19.2¢g 429
X(©) I N,(g)
1 atm :
v.T 2V.T

Sekildeki kaplar arasindaki musluk ayni sicaklikta acgildiginda son
basing 2 atm oluyor. Buna gore X gazinin mol kutlesi kactir? (N:14)
(cevap= 64)



Ornek 4 atm 5 atm
5L 1 4L

| .kap Il. Kap

|. Kaptaki gazin % 20 si |l kaba aktarilip mutlak sicaklik 2 katina ¢ikarilirsa Il.
Kaptaki son basing kag¢ atm olur?

(cevap = 6 atm)



Ornek
5atm
He gazi —_ Bos

5 litre 2 Litre

l. kap Il. kap

He ideal gazinin bir kisminin bos tarafa gecmesi saglaniyor. Il. Kaptaki son basing
2,5 atm olduguna gore He gazinin % kag! Il. Kaba ge¢gmistir?

(cevap = %20)



Ornek

Sabit hacimli T sicakhg@indaki bir kapta 2 mol He gazi

2 atm basing yapiyor. Kaba He gaziyla tepkime ver-
v e meyen 1mol H, gazi eklenip, mutlak sicaklik iki kati-
na cikanldiginda kaptaki son basin¢ ka¢ atm olur?

Fz =6 atm



Ornek

Hareketli
piston

J mol
He(g)
2L

Sekildeki kapta sabit sicaklikta CH, ve He gazlari varken
piston dengededir. CH4g'nin bulundugu kaba 96 g CH,g,

ilave edilip piston tekrar dengeye geldiginde CH,,)'nin son

basincinin ilk basincina orani kactir? (H:1, He:4, C:12)
(cevap=2)



Tepkime Veren Gazlarin Karigtirilmasi ( Fen Lisesi)

« Bir kapta bulunan gazlar arasinda gerceklesen tepkimelerde
tepkime Oncesi veya tepkime sonrasi gazlarin mol sayisi, sicaklik,
basing ve hacimle ilgili islemleri PV=nRT bagintisi kullanilarak

yapilabilir.



Ornek

H.(g] N.(g)

q J T 4 atm
aim

2LT aL.T

Kaplar arasindaki musluk acildiginda gazlar arasinda tam
verimle

N2g) + 3Hzg) — 2NHj3,

Tepkimesi gergeklesmektedir. Tepkime sonunda ayni

sicaklikta kaptaki toplam basin¢ ka¢ atm olur?
( cevap=2,8)



Ornek

HCl(g) -- NH,(9)
90 cmHg 60 cmHg
V. T vV, T

Kaplar arasindaki musluk acildiginda gazlar arasinda tam
verimle

NH3(g) + HCl(g) — NH4CI(k)

Tepkimesi gerceklesmektedir. Tepkime sonunda baslangic
sicakligina donuldugunde kaptaki toplam basin¢ ka¢g cmHg

olur?
(cevap = 15)



Ornek

I1 'I1 ll||

2V M oV M 4V
1 atm§ NH_gaz Bos HCI gazi 1 atm

Yukaridaki duzenekte T sicakliginda musluklar agilarak |.

Kaptaki gazin %25'i lll. kaptaki gazin %50’si, |l. kaba bir

piston yardimiyla aktarilip musluklar kapatiliyor. Il. kapta
NH3(g)+ HCI(g) — NH4C|(k)

tepkimesi gerceklesiyor. Tepkime sonunda tekrar

baslangi¢ sicakligina donuldugunde Il. kabin son basinci
kac atm olur? (cevap=3pP/2)



Ornek

M
50cmHg I 60 cmHg
2V. T 3V, T

Sekildeki kaplar arasindaki M muslugu acilip sabit sicaklikta
N2 ) + 3Hyg) — 2NHz(g

tepkimesi tam verimle gergeklesmektedir. Buna gore
tepkimeden sonra gazlarin kismi basinglari ve toplam

basing kag cmHg'dir?
(cevap=Py, =18 ,P,;, =0, Pyi3=24 ,P;=42)



GERCEK GAZLAR

Gercek Gaz ve Ideal Gaz

« Tanecikleri arasinda itme ve ¢ekme kuvvetlerinin olmadigi ve kabin
hacmi yaninda oz hacimleri cok kucuk oldugu igin 0z hacimleri
ihmal edilen gazlara ideal gaz denir.

Gercgekte ideal gaz yoktur.
Dogada bulunan gazlar gergek gazlar olarak tanimlanir.

Gergek gazlar birbirlerine itme ve ¢ekme kuvveti uygular, 6z
hacimleri ihnmal edilemez ,sikistirildiklarinda sivilastirilabilirler.

— Gergek gazlar yuksek basin¢ ve dusuk sicaklikta sivilastirilabilir.

0 Gergek gazlar yuksek sicaklik ve dusuk basincgta ideale yakin
davranir.

0 Ayni kosullarda M, degeri kugcuk olan gazlar ideale daha yakindir.
« Ayni kosullarda apolar gazlar , polar gazlara gore daha ideal dir.
« Tanecikler arasindaki etkilesimler arttikgca gazlar ideallikten sapar.



ldeal bir gazin 1 moliiicin ideal gaz denklemi yazilirsa

i~
=

= 1 seklindedir. Bu oran ideal gazlarda daima 1 dir.

=
.'._3

Ancak gercek gazlarda bu esitlik 1 degerinden sapma gosterir.

Sapma miktari arttikca gaz ideallikten uzaklagir. Deger 1 e
yaklastik¢ca gaz ideale yaklasir.

» Ayni sicaklikda esit hacimli iki kapta bulunan esit mollerde ideal ve
gercek gazdan ideal gazin kismi basinci daha buyuktur.
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» Farkli gazlarin ideallikten sapmalari bu sekildedir.

« Mol kitlesi kticik olan gaz 1 degerine yaklasir, yani
idele yaklasirken mol kutlesi buylk olan gazin sapma
miktar daha fazladir. ideallikten uzaklasir



2,0

500 K
64;0 K
[
- . nl.-: yaneet
AT : ideal gaz
P (atm)
300 600 +

Ayni gazin farkli sicakliklarda ideallikten
sapmasi bu sekildedir.

Sicaklik arttikca sapma miktar azalir ve
gaz ideale yaklasir.



Faz Diyagramlari

« Maddenin bir halden diger hale gecmesine faz gecisi
denir.

« Maddelerin farkl sicaklik ve basin¢ kosullarinda fiziksel
durumlarini gosteren grafiklere faz diyagrami denir



4 B Kritik Sicaklik :

- Gazin basing¢ uygulanarak
SO T sivilastirilabilecegi en

| yuksek sicaklik noktasidir.

\ Uclii Nokta :

Buhz i Maddenin kati, sivi ve
unar i gaz hallerinin bir arada
» | °C bulundugu noktadir.

Suyun faz diyagrami

1 atm’nin Gzerindeki dis basingta suyun kaynama noktasinin
yukselecegdi ve erime noktasinin dusecegi gorulur.

su, antimon ve bizmut ayni sekildedir.



> T

SIvi

Kati

Buhar

» T °C

CO2 gazinin faz diyagrami



Gaz, Buhar ve Kritik Sicaklik

Bulundugu sicaklikta, hi¢gbir basing altinda sivilastirilamayan
sikistirilabilir akiskanlara gaz denir.

Bulundugu sicaklikta herhangi bir basingta sivilasabilen akiskanlara
buhar denir. Gazlarin ozelliklerini tasir ama belli sicaklik ve basingta
sivilasabillir.

Bir maddenin gaz olarak tanimlanabilmesi icin bulundugu sicaklikta
hicbir basing altinda sivilastirilamamasi gerekir.

Her maddenin, uygulanan basin¢ ne kadar yuksek olursa olsun
sivilagtirilamadigi bir sicaklik degeri vardir.

Ne kadar basin¢ uygulanirsa uygulansin gazi sivi hale gegirmenin
mumkun olmadigi bu sicakliga kritik sicaklik denir.

Bazi basing degerlerinden sonra sicaklik ne kadar dugurulurse
dUsurulsun madde gaz hale gecirilemez. Bu basing noktasina da
kritik basin¢g noktasi denir.

Madde kritik sicakligin altindaki sicakliklarda buhar, ustindeki
sicakliklarda gaz denir.



Joule-Thomson Olayi

Gazlar aniden genlestirildiklerinde molekulleri birbirinden
uzaklasir ve ortalama hizlari azalir. Gaz genlestiginde
molekuller arasi gekim kuvvetlerinin yenilmesi igin gereken
enerji molekullerin o0z isilarindan karsilanir. Boylece gaz
sogur. Hizla genlestirilen gazlarin kendilerini soguttuklari bu
olaya Joule-Thomson olayi denir.

Joule- Thomson olayinda genlesen gazin sicaklik degisimi ne
kadar az ise gaz ideale o kadar yakindir.

Sikistirilan gazlarin 1Isinmasi, genisleyen gazlarin ise
bulunduklari ortami sogutmasi Joule-Thomson olayinin
sonucudur.

Bir pompa yardimiyla bisiklet lastigi sisirilirken pompanin gaz
cikis kisminin 1sinmasi, bisiklet sibobunun sogumasinin
nedeni Joule-Thomson olayidir.

Gunluk hayatta kullanilan klima, buzdolabi gibi sogutma
sistemlerinin calismasinda kullanilir



Sogutucu Akiskanlar

Maddenin sivi halden gaza, gaz halden siviya gecis
ozelliginden yararlanilarak sogutucular yapiimistir.

Bir ortamdan gecerken ortamdan i1si1 alarak buharlasan ve
ortamin sicakhgini dusuren maddelere sogutucu akiskanlar
denir.

Bir maddenin sogutucu akiskan olarak kullanilabilmesi igin
basingla sivilastirilabilmesi ve Uzerindeki basing
kaldirildiginda genleserek buhar haline gecmesi gerekir.

Sogutucu akiskanlarin sivilasabilmesi ve buhar haline
gecmesi gerektigi i¢in Kkritik sicakliklarinin yuksek, kaynama
noktalarinin dusuk olmasi gerekir.

Genlesen gaz ortamdan 1si alir, sikisan gaz ortama 1sl verir.

Buzdolaplari, klimalar sogutucu akiskanlar kullanilarak
sogutulur.



SoQutucu Akigkanlarin Ozellikleri

OO0 0C0OO0OCdOOCdO.d

Kritik sicakhgi ylksek, kaynama noktasi diisik olmalidir.
Ekonomik olmali,

Cevre dostu olmali,

Ortamdaki diger maddelerle tepkime vermemeli,

Enerji tuketimi az olmali,

Yanici ve zehirli olmamali,

Uygulanabilir bir basingla buharlagsmali ve sivilagabilmeli,
Oda kosullarinda buhar halinde olmalidir.

Bunlarin disinda gazlarin hal degisiminden ilaglama
sistemlerinde, oto boyama makinelerinde, bazi otomobil ve
kamyonlarin fren sistemlerinde, oksijen tuplerinde, sicak
hava balonlarinda ve soQutma sistemlerinde faydalanilir.



